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Éljen május 1
a dolgozók harci egységének ünnepe!

A MAGYAR KOMMUNI ST A PÁR T KELETMAGYAROR Sí ÁG I LA PIA
0|. LVi'Of.VAM, 0«. SZÁM.

A viiág dolgozói eddig soha nem 
látott fénnyel ünnepük meg a mun- 
idásosztáiy hagyományos nemzet­
közi ünnepét: május 1-ct. A tavalyi 
ünnep még nem volt teljes ! Csonka 
ünnep volt a tavalyi május 1. min­
denekelőtt azért, mert a náci fenc- 
zad ekkor még ném volt teljesen 
legyőzve. Csonka volt azért is, 
mert a ícsiszta elnyomatás aló! 
{elszabadult ország dolgozói, leráz­
ván magukról a hazai reakció bi­
lincseli, csak akkor indultak el a 
demokrácia útján, nemzetük demo­
kratikus egységét még nem mélyí­
tették cl és nem szilárdították meg. 
És végül csonka volt a tavalyi ün­
nep azért is, mert az ország dolgo­
zói ma egy éve még nem tudták 
felszámolni a háború okozta nagy 
elszigeteltségüket, nem találták még 
meg nemzetközi méretekben az egy- 
tnás-hez vezető utat.

1948 május 1 -én döntően más a 
deSyzet. Nálunk is, másutt is. Az 
európai fasizmus katonai erejét kö­
rei egy esztendővel ezelőtt a Szov­
jetunió és a Szövetségesek hadsere­
gei széttiporták és a múlt év nya­
rán az ázsiai fasiszta fészekben is 
piiitf a harci zaj. Az. elmúlt egy 
sto>fitíő alatt a dolgozó osztályok 
szerte a világon előretörlek mind a 
wütikai, mind a gazdasági életben. 
Kialakult és megerősödött a nem­
zeti demokrácia alapja, a munkás- 
egység és a munkás-paraszt szövet-
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Május 1-én
illa : Kállai Gyula államtitkár

ség. A munkásosztály nemzeti előre­
törésének természetes következmé­
nye, Ivogy egyes országok dolgozói­
nak addigi nemzetközi elszigetelt­
sége megszűnt. Az elmúlt egy esz­
tendő alatt többé-kevésbbé minden 
egyes ország dolgozóinak sikerült 
kilépnie a nemzeti élet szűk kere­
teiből. Az elmúlt egy esztendő szak- 
szervezeti, nőszövetségi és ifjúsági 
világkongresszusain különböző nem­
zetek célkitűzései találkoztak egy­
mással és nyújtottak egymásnak a 
közös cél kiharcolására értékes se­
gítséget. A munkásosztály előretö­
rése kiemelte a népeket az elszige­
telődés, a magára hagyatottság 
nyomasztó helyzetéből és az egyes 
nemzetek között megteremtette a 
diplomáciai viszonyt s ezen túl az 
egvrc mélyülő barátságot és együtt­
működést.

így és ezért mondhatjuk az idei 
májust a munkásosztály igazán 
első szabad májusának : a dolgozók 
valóban nemzetközi ünnepének, A 
magyar munkásosztály ezen a na­
pon nemcsak ünnepe!,. hanem 
Európa és a világ dolgozóival szer­
ves összefüggésben, azok demokra­

tikus küzdelmeivel egybeforrva ün­
nepli meg május 1-ét. Ez a körül­
mény külön súlyt és jelentőséget ad 
az eddig minden külföldi haladó 
mozgalomtól elzárt és elnyomott 
magyar munkásosztály ünnepének. 

Május 1-én a munkásosztály min­
dig a dolgozók, ezen keresztül a 
nemzet legégetőbb követeléseiért 
szállt síkra. A magyar munkásság 
ma is ezt teszi ! A dolgozók harci 
frontja ma az ország gazdasági 
helyzetének megjavításáért, a gaz­
dasági és pénzügyi szanálás kor­
mán y p rog r a m mj á n ak végrehajtá­
sáért száll síkra. Öröm és meg­
nyugvás számunkra, hogy ebben a 
harcban az ipari munkásság két 
pártja nem áll egyedül. A magyar 
paraszt, amikor több mint 4 millió 
kataszfrális hold termést biztosit a 
magyar demokrácia számára, lénye­
gében az ország gazdasági és pénz­
ügyi szanálásáért száll síkra az 
eszi és tavaszi mezőgazdasági mun­
kálatok sorún. r>?. ír.",:; nemcsak 
erről a támogatásról van szó. 
A magyar parasztság nemcsak 
megmunkálja a földet, hanem szo­
ros politikai szövetségben az ipari

munkássággal küzd a demokrácia 
megszilárdításáért. Az idei május 
1. nemcsak a munkáseyység. hanem 
a mu nkás- pa r asztszövet ség ün nepe 
is : a Nemzeti Parasztig árt hivata­
losan velünk együtt ünnepli meg 
ezt a napot, sőt nagyon sok helyen 
a Független Kisgazda Párt demo­
kratikus szervei is csatlakoznak a 
dolgozók nagy májusi tüntetéséhez.

Május 1. nagy reményekre jogo­
sítja a magyar dolgozókat és az 
egész magyar demokráciát! A mun­
kásosztály ereje töretlen. Nőm tudta 
ezt az mit megtörni sem a kegyet 
len tél, sem a sok nélkülözés, som 
a reakció. A tavasz során a magyar 
dolgozók újult erővel indultak küz­
delemre a demokrácia védelmére, 
most készen állnak, hogy a feb­
ruári, márciusi követeléseket valóra 
váltsák. A további huzavonának vé­
get kell vetni. Ezt diktálja az or­
szág érdeke helpoüívkaMag és kül­
politikailag egyaránt.

Ha megvaiósííjiik razfctágt pro- 
graiúniúrikat, tíi <üás utá“. a ftáiici j 
következményeiként reánk szakadt 
gond és baj nagy részét sírba tessr- 
szük. De meg kell valósítanunk ez!

a gazdasági programmot azért is, 
mert minden további politikai elő­
rehaladás lehetetlen, ha a gazda­
sági életben nem tudunk rendet 
teremteni. A gazdasági programul 
megvalósítása nélkül külpolitikai 
sikereinket sein tudjuk elmélyíteni. 
A magyar demokrácia a békekötés 
előtt áll és mi nem akarjuk, hogy 
rólunk nélkülünk döntsenek. Ezt 
azonban csak úgy érhetjük el, ha 
további sikereket érünk e! a múlt 
felszámolása és a demokrácia sta­
bilizációja terén. E következő hetek­
ben kiharcolt demokratikus eredmé­
nyeket a béketárgyalásokon feltétle­
nül javunkra írják.

Májtss 1-én minden magyar dol­
gozó és minden magyar hazafi 
erezze át, hegy ez az ünnep a ma­
gyar nép felemelkedésének fontos 
napja.

Legyen ez az ünnep a reakció 
elleni küzdelem harcos ünnepe !

Legyen ez a nap a munkásegység 
és munkás-paraszt szövetség meg­
szilárdításának napja !

Legyen ez a nap a Magyarország 
nemzetköz: elszigeteltségének felszá­
molása útján messze kimagasló ha­
tárkő.

Ha ezt elértük a május 1-i felvo-

gBdfí lélekkel mondhatjuk: 1946
május 1-ét történelmi jelentőségű 
nappá tettük.

Ä nyugati hatalmuk #i€jyei@ittfe© ¥@szülí
a Szovjetunió

telet- és délkelet-európai érdekeit
A „Ncwyoi-k Times“ a külpoliti­

kai helyzetről szóló szemléjében bi­
zakodó hangon ír a külügyminisz­
terek párisi értekezletének várható 
>redmeny érői. A lap szerint az 
amerikai közvéleményre kedvező 
benyomást lett az első párisi tár­
gyalás biztató légköre. Az Egyesült

Állomokban általában belátható 
Időn belül teljes megegyezést vár­
nak. Az olasz, magyar, bolgár, ro­
mán és finn bekeszerzodesek ügyi­
ben a iárgyalófeleknek meg újabb 
kölcsönös engedményeket kell ten­
niük, amelyek során a nyugati ha­
talmak kétségtelenül figyelembe

fogják venni a Szovjetunió külö­
nös érdekeit Kelet- és Délkefoí- 
Jitirépában. Ausztria és Németor­
szág ügyében valószínűleg esak elvi 
megegyezés jön létre és a részlet- 
kérdés eldöntését későbbi értekez­
letre bízzák.

ÉLJEN A
SZOVJET-MAGYAR BARÁTSÁG!

Hat állam emlékirata 
a külügyminiszteri értekezlet előtt

A londoni rádió ősszel ogla'lo j< 
intésében, közli, hogy a párisi fcul- 
ügymioiszteri értekezlethez eddig 
a l.ovdlkezö államok juttattak el 
''mlÜki-rtot: .

1. Olszország Kéri, hogy az olasz 
békeszerződés előkészítésénél vC 
gyék figyelembe az országnak a 
seövelségesek o-ld'alan kifejtett 1,1 
tanús tevékenységét és a szőve se­
te,sekm-k nyújtott anyagi és pénz­
ügyi támogatását. , Ti

.. Ausztria vissza,követeli Dél­
ről tartományt. .. .

3. (lör-ögország. Görög pénzügyi 
«Bak-értők most állítják össze Go 
rögország jóvátételt követeléseit 
íHaszovszéggal és Bulgáriával sz.em 
bee.

4, Bolgárja v 
S-al-Tráciál.

5. Csehszlovákia

isszaikövi-teli Nyu- I
k-ö ve teliseit M agy-aro rszágga 1 szem - 
ben és

0. az Arab Liga a líbiai népsza­
vazás ügyében interveniál.

Somogyi és Bácsi meggyilkolásáért felel 
a Bépbíréság előtt Kovarcz Emil

A Népbíróság hétfőn- kezdte tár­
gyalni Kovarcz Emilnek többrend­
beli háborús bűnügyét. -Kovarcz 
kijelentette, hogy a vad minden 
pontjában ártatlannak érzi magák 
Elmondotta, hogy 1919-ben =«
Ostenburg-különitmény főhadna­
gyaként szolgált aa akkori nemzett 
hadswegbrn s több társával együtt

Horthy parancsára gyilkolták meg 
Somogyi Bélát, a „Népszava“ szer­
kesztőjét és Bacsó Bélát, a „Nép­
szava“ munkatársát. 1939-ben a 
Dohány-utcai zsinagóga ellen clkö- 
vellsdt bombamerényletnek, egyik 
szervezője volt és ő állított» fel a 
Hungarista légiói.

3000 pengő a kalória 
- 150 százalékos béremelés

A Gazdasági Főtanács a kalória megváltási ellenértékét április 
29-től Nagiy-Budapc-stcn és mindazokban a helységekben, amelyekben 
az üzemek a budapesti kcszpénzbérek IblíVti-át kötelesek fizetni 3000 
pengő, azokban a vidéki helységekben, amelyekben a budapesti kész­
pénzbérek 95°/o-át 2700 pengőben, ahol 90s/o-át fizetik 2400 pengőben, 
ahol 30"/o-át fizetik 2160 pengőben állap itatta meg.

A Gazdasági Főtanács az április 28-a után teljesített munkáért a 
íanoncok részére 200”/o, a segédmunkások részére 175"/o és a többi 
munkavállalók részére lóűVi-ka! magasabb bért állapított meg.

NAGY FERENC:
A Hossutli-Md első munkása

Gerő ErnőS
Kedden délelőtt a N emse így ülés 

előlit téren .rövid és- bensőséges ün­
nepség keretében adta át Nagy Fe­
renc miniszterelnök a Kossulh-búl 
építőinek a Kossuth-híd bronz em­
lékérmeket. Az ünnepségen Gerő 
Ernő közlekedésügyi miniszteren 
kívül megjelentek a Szovjc*úntió 
részéről IWnin ellentengernagy, 
magyar részről pedig Kővágó JWt- 
zsef polgármester, a kél- alpolgár­
mester, loVátwbá Iíossa István, a 
Szák-szervezeti Tanács főtitkára.

A miniszterelnök rövid beszédet 
intézett az összegyűlt munkások­
hoz. Ezután Nagy Ferenc minisz­
terelnök lelkes éljenzés köze­
pette — az első CBitékérmet Gerő 
Ernőnek nyújtotta át, aki — mint 
a mitolsztenehiük mondot t:;-. — nem 
csak a hid tervezője, hanem au »ab

első munkása Ls volt.
Gerő Ernő közlekedésügyi mi­

niszteri ag emlékérem átvétele után 
köszönetét mondot-t- azért a mél­
tánylásért, amelyben a kormány a 
hídépítés -nehéz munkáját részesí­
tette.

A második emlékérmet Massifc 
orosz ezredesnek nyújtotta át a 
miniszterelnök, majd Trainin el­
lenit emge-magy vette át a hídépítés­
nél közreműködőt orosz tisztek és 

’Katonák érmeit.
Az érmeket átnyújtva a minisz­

terelnök hangsúlyozta a magyar 
nép és a magyar kormány háláljál) 
,a Vörös Hadisereg segítőkészsége 
iránt. Ezután a híd mérnökeinek, 
építészeinek és munkásainak adta 
át a miniszterelnök és a. közleke­
désügyi mini szí er az emlékérmeket.

t
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Mz iskolákban
emlékezzenek meg 
máiiMS 9-rői!

A mássfdik világháború 1945 
itíáfus t/é :i fejeződött be. Ez a II'C'S 
jelenti a vérzivatar elmúlását és a 
békés munkára való áttérés kezde­
tét A vallás- és közoktatásiig}'! mi­
niszter ezúton hívja fel az iskoláik

hatóságait, hogy az első évforduló 
napján, i 5115 május 9-én az első 
tanítási órán a nevelők emlékezze­
nek meg a háború befejezésének 
és a békés mimikára való áttérés 
jehmtfisúgéről.

A mezőgazdasági termények új árai
A Iközellátásügyi miniszter újra sza­

bályozta a mezogaalasági termények 
árát. Termelői árak, melyek április 
!Z9-én lépnek hatályba, az ország egész 
területére vonatkoznak és a követke­
zők: Búza, rozs, kétszeres 80 miltio, 
árpa, kukorica 70 millió, napraforgó 
160 millió, bab 80 millió, burgonya 
36 millió, hagyma 80 millió mázsán­
ként!. Ezekkel az árakkal egyidejűleg 
a kózcllátásiigyi miniszter arányosan

felemelte azt az ellenértékét is, ame­
lyet a gazdáknak a Vörös Hadsereg 
ellátására ígénybovelt mezőgazdasági 
terményekért és állatokért kell fizetni, 
A megváltozott árakra való tekintet­
tel módosult a gabonavásárlási utal- 
vány termény lova tat hoz fizetendő el­
lenének díja is, Liszt és kenyérárakat 
ezek a rendelkezések nem érintik és 
azok továbbra is az április 26-án 
életbelépett színvonalon maradnak.

A Nemzetgyűlés
keddi ülése befejeztével az elnök 
javaslatára elhatározta, hogy leg­
közelebbi ülését a további intézke­
dések céljából május 2-án, ceti tör 
tökön délelőtti tartja meg. Ezen az, 
ülésen Nagy Ferenc miniszterelnök 
beszámol moszkvai útjáról.

Célzatos hitek
Debrecenben tegnap hírek iler 

jedte.k el arról, hogy a 101) milliós 
bankjegyek kibocsájtását beszün­
tették, a bankok zárlatot rendeliek 
el. Budapesti hivatalos értesülé­
sünk szerint újabb rémhírekről 
van szó, amelyek csak arra valók, 
hogy a spekulánsok a dollár és 
arany árfolyamát felsrófolják s 
árakat az égig emeljék.

Felavatták a MÄV dolgozók májusi roham- 
mnukájával épített új gurulúpályái

A Nagyállomási jóformán a. sem­
miből kellett újjáépíteni. Bombák 
rombolták szét az épületeket, tör 
lék, hajigálták szerteszét a vágá­
nyokat. Az, újjáépítés most megint 
nagy lépéssel jutott előre. Több hó­
nap nehéz munkájának eredményét 
avatta tegnap a MÁV munkássága : 
az új gurulópályát.

(furulópálya volt régebben is az 
állomáson, de a háború alatt telje­
sen szétment. Most a tégláskerti 
felrobbantott aluljáró helyén, an­
nak a feltől lésével épült meg az új 
gurulópálya.. Nehéz földmunkát vé­
geztek itt. emberek százai, azután 
cipelték a nehéz talpfákat, síneket, 
váltókat. Átlag 300 ember dolgozott 
nap mint nap, nők és férfiak, festi 
és szellemi munkások.

*z újjáépítési együttes érövei 
végezte az l/V, a Forgalmi és a 
Pályafen ni artás minden alkalma­
zottja, nem néztek állást, rangot.

Az új gurulópálya üzemi jelentő­
sége óriási. Egy sínpárba 8—tO

váltó torkollik, mindegyiknél váltó­
őr áll. Ők irányítják a lefutó ko­
csikat a megfelelő pályára. így osz­
tályozzák a be térközeit vonatokba 
ékelődött, tíülön-külön irányba kül­
dendő vagonokat. Eddig ezt a 
minikért sima pályán, a kocsiknak 
ide-oda való tologatásával kellett 
végezni. Az új berendezés lényege­
sen meggyorsítja az átmenő forgal­
mat, ez országos jelentőségűvé 
teszi.

Az ünnepélyes avatási tegnap 
délután tartották meg kinn a hely­
színen. Résztvett rajta az ÜV veze­
tősége és a Szakszervezet területi 
titkára is. Díszkaput állítottak fel 
a legelső leguruló kocsi az erre ki- 
foszített szaagot szakította el. Ezzel 
megnyílt, az új pálya.

A MÁV munkásai, és tisztviselői 
munkájukkal sokat telték az érlel 
miség és a kétkezi munkásság’ egy 
Bégéért, is. Jó lélekkel ünnepelhetik 
együtt május elsejét, minden dől 
goeó ünnepét í

EGY ADÓPENGÖ 
május 1-én 630 pengő.

MAGYAROKNAK iS OSZT 
FÖLDET JUGOSZLÁVIA

A bácskai Piros községben földet 
oszlottak az elmúlt héten — írja a 
„Szlobodna Vojvonida“ című lap 
A szerbek és magyarok egyformán 
részesültek a szétoszlandó földből 
Magyaroknak a magyar nagybirto­
kosoktól, a. szerbeinek pedig 
szerbektől elvett, földeket osztották 
ki. A kiosztásra kerülő 850 hold 
földből minden nincstelen magyar 
és szerb érdemi' szerint kapott 
5—6 hold földet.

Egyévi szakadatlan munka eredménye :
Felavatták a Villanygyér 
harmadik kazánját

A felszabadulás után Jóéit nappal 
u Villi-anygyár már dolgozott. A 
legkevésbbé- sérüli kazánt úgy- 
iilhogy használható állapotba hoz­
ták, ezzel kezdték meg munkáju­
kat. Néhány hét lel később készen 
vélt a második kazán, akikor hoz­
zákezdtek a harm add kihoz. Ezen 
egy cv óla szakadatlanul folyt a 
műnk. Az nyghiány sokszor meg­
oldhatatlannak látszó feladatolt elé 
állította a munkásakét. De legyőz­
tek minidéin nehézségei é.s tegnap 
(lénián megtartották az avató ün­
nepséget.

Ez az eredmény a Yillanygyár 
összkapaeitását 25—30 száza­

lékkal emeli.
Az első kazán telj esi tméiiye 600 

a másodiké 1000. a harmadiké 
új,na 600. Ennek az új kazánnak a 
munkábaállúisa egyelőre a villanv- 

,szolgáltatás folyamatossága szem­

pontjából: jelentős. eNm okoz fen», 
akadást, ha egyik kazánt javítani 
vagy .tisztítani kell. A Vflbmygyk, 
már eddig is ellátta* Arammal Haj. 
dlúböszörményt, 'Dorogot, Ikelnnv 
újvárost, Derecskéi, Rerettyújfv 
lut. Sái’ándól, Hosszúpályit, Mu- 
no-slorpályil, irrtest és Nagytó tál. 
■Az új kazán üzem be b e | yezésév l 
tehetővé válnak újabb körzetet, 
bekapcsolása, de e»f egyelőre aka­
dályozza a vezetékek hiánya.

A tegnapi avató «rumi,«> 
részt vetlek a város viw.i ión, 
SzakszcTivezet és a- pótlóik képvise­
lői; A Villani'gyá'r munkássága jog­
gal Miül büszke erre a h alia tjén 
lusbézségek (között elért, eredmény • 
re. SzímibóMkus jelentőségű, b-rgy 
épepn május elseje előestéjén lel. 
fok készen vei e.

És azonmód meg is kezdték a. 
negyedik kazán újjáépítését?

tartós békéi akarunk, le a soviniszta uszítok kai!

Jóvátételt beszolgáltatás
Felhívom a város érdekelt lakossá­

gát, hogy a Magyar Közellátásügyi 
Minisztérium 43-554/1946. Vll/1- 
számú átiratával elrendelte a 10.330— 
1946, K. M. számú rendelet végrehaj- 
rását, mely a Magyar Fóídmüveiósügyi 
miniszter úrral egyetértőén a Szovjet, 
unió részére teljesítendő 1946. évi 
jóvátételt kötelezettségének teljesíté­
sét tartalmazza.

A fenti rendelkezés értelmében a 
jóvátétel céljára 30 kg-on felüli hiz­
lalásra alkalmas sertéseket kell be­
szolgáltatnunk. melyeknek kivetése a 
fold területe után kát. holdanként 
történik.

A beszolgáltatandó sertések ezido- 
szerint fölt! titán tekintet nélkül, hogy 
az szóló vagy gyümölcsössel van tele­
pítve, vettetik ki. Ennek figyelembe 
vételével minden hold föld után 1 kg. 
élősúlyú sertés Ikóíelezö beszolgáltatá­
sát kell gyakorolni, valamint holdan­
ként 20 kg, szemesíengerit is.

Felkérem ennélfogva mindazon föld­
tulajdonosokat, akik 1 hold, vagy an­
nál nagyobb területtel rendelkeznek, 
már most akként igyekezzen eleget 
tenni, hogy már több földtulajdonos­
sal összeállva és a földjük után esc 
kg-kénti súlyt együtt egy sertésben 
szolgáltassák be, illetve összesen szór- i 
gáltatnak földjük után eső 1 darab 
sertést 30 kg-on felülit 50 kg-os súly­
határig keil beszolgáltatni.

Ugyancsak a nagyobb földdel ren­
delkező tulajdonosok 130 kg-on felüli 
serlést is szolgáltathatnak be, ha a 
földjük után ily nagyobb mennyiség 
«volna „ivetve.

Ennélfogva fel lm ívom az összes föld. 
.tulajdonosokat, hogy május 15-ig 
mindenki a földje után eső sertést 
készítse ef és arról jelentését a Jóvá- 
it/étek" ügyosztály, Városháza i. em. 
6. sz. szobájában május 6-ig jelentse. 
Az így beszolgáltatott sertések a mi­
nisztérium által kijelölt átvevő keres, 
keilő állal azonnal ki lesz fizetve. 
A kivetett tengerimennyiuég a Horto­
bágyi, Apaffy-, István-maom, Takács 
Irén, Csengéit Jenő, Schaffer, Futui'a, 
Mezőgazdák Szövetkezeié termény­
kereskedőknél szofgáilüathatják be. A 
kijelölt terménykereskedők ellenértékét 
közvetlenül fizetik ki. Ezen kukorica, 
mennyiség mint szabadtorgalmu ga­
bonát kefl átvenni és arról vételi 
jegyeket kell kiállítani és a Termény, 
hivatalnak jelenteni kell a beszállított 
mennyiséget.

Fcliivok mindenkit, hogy törvényes 
kötelezettségének tartsa ezen beszól- 
gáltatás teljesíését a megadott határ­
időn belül teljesítse, mert aki ezt el­
mulasztja, a jóvátétel teljesítését hát.
Iállatja, azok eilen pedig a törvény­
ben e célra 'kiadott rendelőtöket va­
gyok kénytelen végrehajtani.

Polgármester.

Munkásegység
Hajdúszoboszlón

Hajdúszoboszlón közös pártana- 
pot tartott a Magyar Kommunista 
Párt és a Szoctóidcamokra'l« Póri. 
A mozi zsúfolásig meglelt és a 
H i mnusz elének l ése után a közön­
ség örömmel ünnepelte a lkát páni 
egy ü ti működésé1!. A Kommunista 
Páti előadója kimerítően ismer­
teim a munikásegység és munkás- 
paraszt szövetség fontosságát. A 
S z o ciáldemoikra t a Párt titkára ki- 
jeteinilet.Vo: padija együtt fog dol­
gozni * a Kommunista Párttal, hogy 
megerősítsék a deannlksráciát. — A 
párt nap az Interitaoionálé el ének­
lésével' lelkes hangulatban' ért. 
végei.

Kalap! Kalap 3 Kalap!
nagy választékban 

Kissnéi, Alföldi-palota

Aranybeválfás
ENGEL ékszerésznél

Benyáts-áruházban

MNDSz
Megalakult a MNDSz postai tago­

zata 100 taggal. Az alku ló gyűlés «- 
következőket választotta meg a. szer­
vezet; vezetőiül: E’nök: Dobozi ja- 
nosné, titkár: Szoiomayer Hedvig, 
propagandista: paláriky Rózsa, gazda*- 
sági vezető: Nagy Júlia, jegyző: Uel­
várd i Katalin, pénz táróé: Zelenovics 
Olga, szociális vezcvő: Pőzer Klára.

Fosztogatják 
a majorság! épületeket, 

gépeket

108 smmv gyermek eszik 
ma Inyveo cukrásztésztát 

a főiSi cukrászdákéi!
Tóth László cukrászmester május 

elsején megnyitja Simcnyi-út 33- szám 
atett új cukrászdáját és ebből az al-

nagy kiálló jászolát feltü,ol­
tók, ugyanott szétszedték a malac* 
firataié rekeszeket.

Nem kímélik a mezőgazdasági 
gépeket sem. Van, ahol a szelektor 
csavaraii szereltek le. egy traktor- 
ekéről már leszedték majdnem az

A földreformról szóló törvény 
majorsági épületekről úgy rendel­
kezik, hogy ha, használható állapot­
ban vannak, az újgazdagból alakult 
föld műves-szövetkezetek tulajdonává 
lesznek, ha pedig erősen sérültek 
anyagukat a földhözjuttatottek kö­
zött kell arányosan szétosztani. 
A nép sok helyen nem tartotta be 
ezt a rendelkezést és maga kezdi 
bontani az ép házakat, cselédlaká­
sokat, istállókat stb. Ez nem is 
lenne olyan nagy baj, ahol a szét­
osztás igazságosan történik és a 
kapott, anyagot az újgazdák saját 
kis házuk építésére fordítják. Több 
faluból kaptunk híreket, hogy a 
földosztó bizottság hallgatólagos 
beleegyezésével osztoztok meg: a 
földhözjuttatotiak a majorsági épü­
letek anyagán és már el is kezdték 
az építkezést a kapott földön. Meg 
lehet érteni, ha a jobbágy sorból 
szabadult, nép a közös cseléd lakás­
nak még az emlékétől is fut és sa­
ját földje közepében akar lakni.

De — különösen

DEBRECEN KÖRNYÉKÉN

— bajok is vannak az épületek 
bontásával. Néhány bele megírtuk
hogy a Józsihoz tartozó kis- és 
nagyszentgyörgyi uradalmak épüle­
teinek anyagát hordják be lelkiis­
meretlen emberek Debrecenbe — 
eladni. Most a város határából kap 
iiink hasonló híreket. Egyik helyen 
a bádog.clüktetőt feszegették le és 
adták «!, másutt a tetőgerendákat 
van. ahonnan a hatalmas górok ki­
támasztó oszlopait vitték el. Az

nyß a Nagyerdőn megépített, a maga 
nemében páratlan üzem Tóth László 
cukrászmester a Degcnfslil-téren 
árulta kezdetben süteményeit, később 
kapualjat nyitott, mindenkor a szegé­
nyek cukrásza volt. Innen küzdötte 
fel magát és bár a háború alatt sú­
lyos veszteségek érték, a felszabadulás 
után nagy lendülettel hozzáfogott az 
újjáépítéshez. Komolv munkájának 
eredménye, hogy ma készen áll a gyö­
nyörű Nagyerdő környezetében a leg­
modernebbül megépített cukrászda és 
közismerten kitűnő készítményeit má­
jus egytől a közönség rendelkezésére 
bocsátja.

Az új üzem bemutatására meghívta 
Debrecen város hatóságainak vezetőit, 
a politikai pártok és a társadalom 
vezető képviselőit. Az új cukrászdá­
ról a meghívottak a legnagyobb elis- 
mroéssel nyilatkoztak.

CSÖKÖN A I-S Z I N H A Z
Szerdán 6 órakor

Viktória
Ketten egy jeggyel!

Csütörtökön 6 órakor

Fértem a gazember
Vidám táncosoperett ősbemutatója!

Szerencsés
lesz minden útja, ha

kerékpárgumiját
tőlem vásárolja

KAT2, PIAC-U. 43.
II. emelet

összes kötőcsavart. Tönkrelett .boro­
nákról is hallottunk.

MEG KELL SZÜNTETNI

a nemzeti vagyonnak ezt a tókp,dó­
sát. A rendőrség szigorú nyomozás, 
fog indítani a lettesek kézrekeriő- 
sére. a tolvajok nem manukaí. 
büntetlenül. De másrészt szüksége», 
hogy ahol ez valamennyire te . 
dokoll, osszák szét hivatalosan 
igazságosan az épületek anyaga 
még pedig minél hamarabb. A fö­
vény módot nyújt rá: harminc - 
nyolcas árak szerint búzáiban keli 
felbecsülni az anyagok értékét «« 
úgy juttatni bizottság útján az új- 
gazdáknak. Természetesem csak 
olyanoknak, akik maguk akarnak 
építkezni, ez az anyag semmikép­
pen nem kerülhet feketepiacra. 
Elég baj az is, hogy a lebontott 
városi házak anyaga is nagyrészt 
a. spekulánsok raktárait tömi.

A GÉPEKET,

ha épek, meghízható emberek gond­
jára kell bízni, addig is. máj a 
földműves-szövetkezet kezelésébe ve­
heti őket. Ha rongáltak, be kell 
őket szállítani a városba és intéz­
ményesen gondoskodni javításukró' 
Debrecen határában annyi — ntm 
hogy már nem használható — me­
zőgazdasági gép van, hogy ezek ki­
javítása- sokat segítene a gépekkel 
egyáltalán nem rendelkező újg-tn- 
dák helyzetén.

■*i»rvni»i -----—

Felhívás
A városi tv ’éltár felhívja a íosol­

tott birtokolt í ! tjdonosait, iWetö»^ 
azoknak 1944. évi bérlőit, hogy a »ft 
pókban hozzájuk eljuttatott kérdő- 
iveket a háború következtében szeg­
yedet károk adataival kitöltve legké­
sőbb május hó 2-án déli 12 őrá>5 
adják be a levéltárba, Vái'oshae) 
földszint 6.

Ellenállhat!
széfi tesz kézzel 
festeti 4ukáfií&aH.

Kérdezze meg 
varrónőjét

KATZ PIAC ü. 43. 
II. emelet

Ha bai 
Mae»!

HS46 májú» f-

Mi mindig al 
mrszdfiSal. Ez a tore 
woK uralmon. Bizonyé] 
váMás volt a szovjet 
trszásnak azokat a I 
A magyar kormány 
Beoifúinkef megtámad! 
keretiünk a magyar h 

Bennünket neij
érzelme.

A bosszú és I 
pof]

Amikor a háború 
nsiítoga már hányát tolj 
tofünk. Mi ennek a 
érzelme vezéi-elt volna] 
vemnek.

— Horthy nem 
Magyarországon pedi] 
képviselik.

Magyarország]

Nekünk nincs] 
górtok voltok. Az oro 
magyar forradalmat, 
vegyünk felelősek. meJ 
tettünk az elmúlt renq

Az elmúlt héten íj 
talmas értelmiségi ha] 
Révai József elvtárs i! 
tunk évtizedes harcát] 
békéért, á l Iá sp on lünk] 
készítés módjáról, I 
líiéi tékéröl. El ön dá sál 
értelmiség színe-javal 
Mikes hallgatóság sol 
Gyöngyösi János küli'if 

Révai elvtárs ián] 
a moszkvai út forduld 
demokrácia történeté] 
ban azért, mert kirn] 
a, háborús vereség cs I 
Ián végzett zsoldos sa 
külpolitikai és morá] 
ségéböl. A magyar bj 
se ítél immár egy öli 
tóm barátságára, iáin] 
míthatunk, amelynekI 
lesz a délkcieteurcpl 
kötendő békcszerzcdti 
sánál. Most, amikor] 
megjavultak — inon« 
künk, magyar komin i 
(élességünk és jogunl 
kérdéssel a nyilvánof 
Ellenünk folyt 
vitájával kapcsolati),!I 
hadjárat, bennünket 
magyar közvélemény!] 
lanság vádjával, 
úszni az ár ellen. Mi] 
harcoltunk a magyar] 
mert tudtuk: ez a hl 
folyik, a magyar bl 
megjavítását szolgálja 
■tények világánál mii] 
beli, hogy ezzel a. hal 
zeti érdekeket szolgá] 

— Régi igazság- 
békekötés pilianalábl 
megelőző hetekben. h| 
szilik elő. A békeköté 
vetkezménye.

A magyart
nem a magyar den] 
mánya kezdte előli 
Nagy Ferenc. Gyónj 
Rákos, Mátyás, hj 
Gömbös, Bárdossy I 
magyar demokrácia I 
előkészítéssel terheivel 
tárgyalásokra. Az I 
békéért, a nemzeti ér] 
sitéaéért azok harcol] 
déltől fogva ellene fi 
a háborús Itókeelök] 
kommunisták, nem 
vettunk azok között, á 
vnszffi békéé lőkészitéí 
tűk a harcot. Egy év] 
■tünk a nyilvánvaló u] 
róla, a hivatalos ma] 
ti ka ellen. Akkor is. 
külpolitika azzal toki 
Hitler oldalán a tria



m ii i U.s 1. SäWB^)}yi

iye:
ylanygyár
I fát

vNin okoz Ittui. 
kazánt ja/vitem® 

Ilk A VillnaygyAc 
Ita* árammot Haj., 
[lorogot, .'kulim az- 

Berettyó jfui 
(jsszúpiilyil, Mu- 
est és Nagy Sétái.

KCIlllHlUl yczésév «||
I újabb körzete* 
|zl egyelőre ak#> 
jkck hiánya, 
la. tó «ti nép nt-yi* 
Bros vi.iUn, a 

I> I: ioík kéj > vi.se- 
Imunkássága jóig 
■erre a halta tten 

elért i ivóm-rny - 
elenlőségű. hogy 
;c előestéjén let.

I kezdték a
|(.iáéj>ítr>.éf!

szítókkal!

»kei,

ITönkretett Wrn-

IzÜNTETNi

kk ezt a lékpziá.- 
ligorú nyomozáá- 
bsek kózrekerité- 
Inem maratÍBiik 
készt szüksége*., 
(mennyire is in- 

hivatalosan —< 
liiletek anyagú 
jamarabb. A Úr ­

rá : harroimc- 
if búzában keit 
a gok értékét es­

őt ján at úi- 
észetesen csak 
(nagnk akarnak 
|i vág semmikép- 

feketepiacra. 
kgy a. lebt»tolt 

is nagyrészt 
iit tömi.

CET,

I emberek ginül - 
jilig is. mkj a 

kezelésébe ve- 
feáltak. l»e kelt 
osba és Jatfe- 
ii javításukról 
annyi — étH1 

llálható — ne­
hogy ezek ki -

hit o gépekkel 
|,"lkez<> újg-tit-

ItS
llhívja a teioet- 
posait, i Meteor 

hogy a na 
Ji Hatott kérdó- 
Ikeztében szen- 
\ kitöltve

i 12 ot-ais
ba, Városhaart.
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Ha barátságról szólok a nagy Szotnelónió és a kis 
Magyarország közölt, ez nem frázis, nem propaganda!

Sztálin elvtárs pohárköszöntőie
A magyar demokrácia sorsdöntő nagy eseménye volt a magyar 

államférfiak moszkvai útja. A tiszteletükre adott estélyen, Sztálin 
elvtárs mély bölcsességgel elemezte a szovjet népek és a kicsiny 
Magyarország őszinte barátságának lehetőségét. Sztálin elvtárs 
pohárköszöntőjét — amely teljes terjedelmében nem jelent meg a ma­
gyar sajtóban — közöljük az alábbiakban.

__ mí mindig arra törekedtünk, hogy jószomszédi viszonyt teremtsünk Magyar- 
trrszdeSal. Ez a törekvésünk független volt attól, hogy Magyarországon' milyen rendszer 
*oK uralmon. Bizonyára emlékeznek rá, hogy néhány hónappal a háború előtt üdvözlés- 
váltás volt a szovjet és a magyar kormány között. Ugyanakkor mi visszaadtuk Magyar- 
országnak azokat a zászlókat, melyeket 1848-ban a cári csapatok zsákmányoltak. 
h magyar kormány azonban nem sokkal később íliáborút üzent a Szovjetuniónak. 
Bennünket megtámadtak. Mit lehettünk egyebet: védekeztünk. Voronyezsnél szembe- 
kerültünk a magyar hadtestekkel. f

_ Bennünket nem vezethet Magyarországgal szemben a bosszú cs az ellenségesség 
érzelme.

A bosszú és az ellenségesség érzelme általában nem helyes Slap a 
politikában, A külpolitikát realitásokra kelt építeni.

Amikor a háború menetében bekövetkezett a válság, a fordulópont, amikor la németet: 
csillaga már hanyatlóban volt, Magyarország akkori vezetője, Horthy fegyverszünetet kért 
tőlünk. Mi ennek a kérelemnek eleget tettünk. Ha bennünket a bosszú és ellenségesség 
intelme vezérelt volna- Magyarországgal szemben, nem tettünk volna eleget ennek a kére­
lemnek,

— Horthy nem vitte végig a dolgot, mcghátrált, a németek kezébe adta magat. 
Magyarországon pedig új emberek jöttek, akik fordulatot teremtettek és akik a népet 
képviselik.

Magyarország szerencséje, hogy ezek az új emberek megjelentek, mert
nekik köszönheti, hogy független, ország. __

— Nekünk nincsenek bűneink Magyarországgal szemben. A cárok Oroszorszá­
génak voltak. Az orosz cár 1848-ban segített a Habsburg monarchiának megfojtani a 
magyar forradalmat. Mi erre emlékezünk. Mi ezt nem felejtettük él. De mi azért nem 
vegyünk felelősek, mert az utolsó cárt az Uraiban 1920-ban agyonlőttük és ezzel keresztet 
tettünk az elmúlt rendszerre.

— Most mi barátságról beszélünk a Szovjetunió is Magyarország között.
És ez a szó: barátság^ nem frázis, nem propaganda!

— Mi az oka annak, hogy a kis népek bizalommal viseltetnek a Szovjetunió és
politikája iránt ? , ..................... . .

— Ennek oka mindenekelőtt a mi államunk idwrtogtajaban rejlik, melynek alapjait 
Lenin rakta le. Minden nemzetnek, nagynak és kicsinynek vart valami egyem saijatossaga, 
mindegyik hozzájárul ob idusával az emberi közösség kincstárának gyarapi asa oz. Van 
mindegyikben valami, ami nincsen sem az oroszban, sem az ukránban, sem más népben. 
A Szovjetunióban vannak nemzetek, melyek már kihalóban voltak, de amelyek uj ele re 
keltek s amelyeknek mi adtunk pl. írásjeleket.

Saját ideológiánkkal kerülnénk szembe, dezorganSzáJnánk saját pártunk 
sorait, ha nem becsülnénk a kisnépeket, ha nem tartanánk tiszteletben 
jogaikat és függetlenségüket, ha beleavatkoznánk a kis államok belső

ügyeibe.
Megtehetjük ezt ? Nem, nem tehetjük meg. Ha ezt megtennénk, magunk alatt vágnánk a fát!

— A másik ok, amely arra késztet bennünket, hogy tiszteletben, tartsuk a kis nepek
függetlenségét: saját államunk összetétele. Nézzenek végig a Szovjetunión. Itt nemcsak 
nagy nemzetek vannak, hanem kicsinyek is, vannak nemzetiségek, népi csoportok. Meg- 
tehetjük-e mi, hogy ne számoljunk saját nemzetiségeink véleményével, mikor az országunk 
határain túl élő kisnemzetekhez való viszonyunkról van szó ? Nem! Ezt írectn tehetjük 
meg, mert saját sok nemzet ti államunk alapját ásnánk alá! ... . ,

— Íme, ezek az okok, melyek megmagyarázzák, miért tehetséges igazi barátság o.yait 
nagy hatalom, mint a Szovjetunió és olyan kis állam, mint Magyarország között.

És ha mi barátságról beszélünk, mi ezt komolyan vesszük. Mi azt értjük 
rajta, hogy készek vagyunk áldozatokat -is hozni ezért a barátságért, 

ha valaki meg akarná zavarni.
Mindezek alapján mondottam, hogy ha barátságról szólok a nagy Szovjetunió és a kis 
Magyarország között, ez nem frázis, nem propaganda! Ezért emelhetem nyugodt le ki- 
isme réttel poharamat a Szovjetunió és Magyarország barátságára.

— Éljen a Szovjetunió népeinek és a demokratikus magyar Köztársaság nepenek 
barátsága !

Az elmúlt héten Budapesten ha­
talmas értelmiségi hallgatóság előtt 
Révai József elvtárs ismertette pár­
tunk évtizedes harcát a jó magyar 
békéért, álláspontunkat a békeelő- 
tészités módjáról, követeléseink 
niéitékéröl. Előadását a rnagy.r 
értelmiség színe-java hallgatta, a 
'•'kos hallgatóság soraiban ott ült 
Gyöngyösi János külügyminiszter is.

Révai elvtárs rámutatott arra: 
a moszkvai út fordulópont a magyar 
demokrácia történetében. Elsősor­
ban azért, mert kiemelte hazánkat 
a háborús vereség és a Hitler olda­
lán végzett zsoldos szolgálat okozta 
külpolitikái és morális elszigetelt­
ségéből. A magyar béke előkészíté­
sénél immár egy olyan nagyhata­
lom barátságára, támogatására szá­
míthatunk, amelynek döntő szava 
lesz a délkeleteurópai államokkal 
kötendő békeszerződések tárgyalá­
sánál. Most, amikor békeesélyeink 
megjavultak — mondotta —-, ne­
künk, magyar kommunistáknak kö­
telességünk és jogunk is ezzel a 
kérdéssel a nyilvánosság elé lépni. 
Ellenünk folyt a. békaszerződés 
vitájával kapcsolatban a rágalom­
hadjárat, bennünket szigeteltek el a 
magyar közvéleményben a íhazafiat- 
lanság vádjával, nekünk kellett 
úszni az ár ellen. Mi megtettük ezt, 
harcoltunk a magyar sovinizmussal, 
mert tudtuk: ez ia harc jó _ ügyért 
folyik, a magyar béke esélyeinek 
megjavítását szolgálja. Ma már a 
tények világánál mindenki megért­
be! i, hogy ezzel a harcunkkal nem­
zeti érdekeket. szolgáltunk.

— Régi igazság' a békét nem a 
békekötés pillanatában, vagy azt 
megelőző hetekben, hónapokban ké­
szítik elő. A békekötés a háború kö­
vetkezménye.

A magyar békét
nem a magyar demokrácia kor­
mánya kezdte előkészítem, néni 
Nagy Ferenc, Gyöngyösi János es 
Rákosi Mátyás, hanem _ Horthy, 
Gömbös, Bárdossy és társaik. A 
magyar demokrácia ezzel a béke- 
előkészítéssel terhelve megy a beke 
tárgyalásokra. Az igazi magyar 
békéért, a nemzeti érdekek érvénye­
sítéséért azok harcoltak, akik kez­
dettől fogva ellene fordultak enn® 
a háborús békcclökészílésnek. Mb 
kommunisták, nem utolsó sortan 
voltunk azok között, akik az ország- 
vesztő békeelőkészítés ellem felvet­
tük a harcot. Egy évtizede harcol­
tunk a nyilvánvaló magyar katasz - 
rófa, a hivatalos magyar külpoli­
tika ellen. Akkor is, amikor ez a 
külpolitika, azzal takaródzott, hogy 
Hitler oldalán a trianoni igazság-

A Magyar Kommunista Párt 
állásfoglalása a béke ügyében

Révai József aaeiieleatősHgi előadása
íalanságuk jóvátételére törekszik.

— Aki cs-ik egy kicsit ismeri a 
mi pártunk történetét, annak nem 
kell magyarázni, hogy mi, magyar 
kommunisták, mindig

Trianon ellen
voltunk, mi Trianont igazságtalan 
békének bélyegeztük. De ugyan­
akkor küzdöttünk a magyar sovi­
niszták, a magyar imperialista re- 
vizionizmus ellen is. Vallottak, hogy 
a magyar igazságot nem az európai 
reakció erőivel, hanem csak az 
európai demokrácia erőivel lehet ér­
vényre juttatni. A bécsi döntések 
idején rámutattunk arra, hogy ez 
az „országgyarapítás“ lényegében 
és valójában országvesztás.

De akkor is egyedül marad­
tunk. A láz mindenkit elkapott — 
emlékezzünk az 1938-as évek dia­
dalmámorára —■ és mi nem elégté­
tellel, inkább bizonyos melankóliá­
val kérdezhetjük most, kinek lett 
igaza?

— De mi, kommunisták, még a 
háborúba való belépésünk után sem 
mondtuk azt, hogy most már min­
den elveszett ! A háború első évé­
ben mi adtuk k,j ia jelszót: Magyar- 
ország európai hivatása elsőnek el­
szakadni Hitlertől.
_ Mi, magyar kommunisták, a

háború egész ideje alatt arra töre­
kedtünk, hogy legjobb magyar lelki- 
ismeretünk szerint javítsuk beke- 
kilátásainkat. Nem árulok ma mar 
el titkot, ha megmondom, hogy a 
háború alatt működő titkos adoallo- 
más,

a Kossuth-rádió
a MKP vezetőségének rádióállo 
mása volt. Mi rámutattunk a 
Kossuth rádión keresztül arra is, 
hogyan kell végrehajtani Magyar- 
ország kiugrását a német szövet­
ségből.

40—13-ban kiéleződtek az ellene 
tétek. Horthy Magyarországa és 
Antonescu fasiszta Romániája ko­
zott. A Kossuth rádióban mi min­
denki számára érthetően javasoltuk 
az akkori magyar uralkodokoroK- 
nek: ugorjának ki » német szövet­

ségből és támadjuk meg fegyverrel 
Romániái. Ez a lépes bármilyen 
kockázatos leit volna is: Magyar- 
ország megmentését jelentette vein, 
sőt, ami több, Erdély megnyerését.

— Melyik volt. a hazafias párt, ki 
képviselte a nemzeti érdekeket: mi, 
vagy ők ? Ki akarta jobban e.öke- 
szíteni a magyar békét- Horthy ék 
vagy mi. kommunisták 9 .Nem raj­
tunk múlt, hagy utolsónak _marad­
tunk a csatló,sok között. l)o mi, 
kommunisták, mégse mondtuk, hogy 
minden .elveszett, A felszabadulás 
után is hirdettük: sok mindent 
jóvátehetiink abból, amit e mulasz­
tottunk.

— A mi harcunknak a magyar- 
sovinizmus ellen

két célja
volt. Az egyik: kigyógyítani a_ nem­
zetet a káros és vészes illúziókból,
megmagyarázni, neki, hogy elvesz­
tettük a háborút, ráébreszteni a 
való helyzetre. A második főcélunk 
az voll, hogy a sovinizmus eheni 
... reunkkal, bebizonyítsuk: a mai 
Magyarország nem azonos a régi 
Magyarországgal. Legdöntőbb ért- 
vünk a héketárgyalásokon az lesz, 
hogy a magyar demokrácia nem az, 
ami a régi Magyar-ország volt. ezt 
a Magyarországot no tegyék _ telje­
sen felelőssé Horthyók és Szálasiék 
bűneiért.

— Ugyanez áll harcunkra a belső 
reakció ellen. Akárhány vágón bé- 
kee'.ökészítő irománynál többet ért 
ez a harc a régi rendszer maradvá­
nyai ellen. A választások után érez­
hetően megromlott velünk Szemben 
a külpolitikai atmoszféra. Ennek 
oka, az volt, hogy a választások 
eredményeképpen a magyar belpo­
litikai fejlődés olyannak mutatko­
zott, mintha a demokrácia erői 
gyengék lennének és a magyar de­
mokráciát el döntené a reakció hul­
lámai. Ekkor még Tito marsall is 
aki pedig jószíwel viszonylott a 
magyar kérdésekhez, kedvezőtlenül 
nyilatkozott rólunk. Most, a moszk­
vai út Sztálin generalisszimusz ba­
rátságos politikai megnyilatkozását, 
hozta meg. Ez az eredmény köszön­
hető a, magyar demokratikus koalí­

ció ..egységének is. de legalább olyan- 
mértékben köszönhető annak, hogy 
az idén márciusban a munkáspár­
tok a magyar demokrácia balszár­
nyán megmutatták, hogy demokra­
tikus erőink elevenek, mindenki 
megbízhat a magyar demokrácia jö­
vőjében és fejlődésében.

— Most, hogy kedvezőbb körül­
mények között foglalkozhatunk a 
közvetlen békeelökészítéssel, két 
dolgot kell tisztáznunk.

— Az első kérdés: követelhetjük-e 
azt, amit minden magyar szeretne: 
adják vissza a magyarlakta terüle­
teket ? Heyezkedhetünk-e

az etnográfiai elvek
alapjára, függetlenül attól, hogy az 
melyik országot érinti ? Nem. etno­
gráfiai alapra nem helyezkedhe­
tünk. A tényt, hogy Magyarország 
Hitler mellett harcolt, meg nem tör­
téntté lenni lehetetlen. Ha erre az 
alapra helyezkednénk, ellenünk irá­
nyuló szövetségbe, új kisantoptba 
kovácsolnánk a szomszéd országo­
kat. A második kérdés: kinek a tá­
mogatását, kell elsősorban megnyer­
nünk ? A mi válaszunk: a szomszéd 
népekre, a nagyhatalmak között el­
sősorban a Szovjetunióra kell tá­
maszkodnunk. Azok, akik azt re­
mélnék, hogy messzebbmenő maxi­
mális követeléseink eléréséhez nyu­
gatról kapunk segítséget, öngyilkos 
politikát folytatnának. Egyik heti­
lapunk szopta ki az újjából azt, 
hogy a magyar kormány valamiféle 
ajánlatot kapott nyugatról az etno­
gráfiai határokat illetően. Ebből 
egyetlen szó sem igaz, ez a magyar 
közvélemény megmérgezési kísérlete 
reakciós bélpolitikai célok érdeké­
ben. A tény az, hogy az angolszász 
nagy hatalmaktól semmiféle bátorí­
tást arra, hogy területi igényekkel 
léphetnénk fel a béketárgyalásokon 
Csehszlovákiával szemben, nemcsak, 
hogy nem kaptunk, de az ellenke­
zőjét kaptuk I

A magyar 
békeelőkészítésnek

két. kérdésre kell összpontosulnia. 
Az egyik: mindent el keil követnünk 
a szomszédos országok területén élő

magyar kisebbségek egyenjogúságá­
nak, nemzeti fejlődésük feltételeinek 
biztosítására. A másik: a realitások 
általi vont halárakon beiül, abban 
az irányban és olyan mértékben, 
ahol és amennyire lehet, fel kell 
lépnünk egyéb igényekkel is. Jugo­
szláviával szemben, amely Icghő- 
sibb magatartást tanúsította a há­
borúban, nincsenek és nem is lehet­
nek területi igényeink. Csehszlová­
kiával szemben koncentrálnunk kell 
erőfeszítéseinket a Szlovákiában élő 
több mint félmillió magyarság em­
beri létének, nemzeti, egyenjogúsá­
gának biztosítására. Ebből nem en­
gedhetünk és el kell érnünk azt, 
hagy a népesére után ottmaradó 
magyarság jogait magában a nem­
zetközi jogban biztosítsák, Csehszlo­
vákia területi integritását, az angol­
szász hatalmakkal és a Szovjetunió­
val a háború alatt, kötött szerződé­
sek szavatolták. Nem léphetünk fel 
vele szemben visszacsatolási, vagy 
akár csak határki igazítás! igények­
kel seni. De mi, kommunisták vol­
tunk az elsők, akik kézbevettük _ a 
szlovákiai magyarság ügyét Par­
tunk vezére, Rákosi Mátyás Tito 
mar sálinál járt ebben az ügyben és 
közbenjárt ott a szlovákiai magyar­
ság érdekében. Hozzátok etem: nem 
sikertelenül.

Er’tán Révai elvtárs megemléke­
zett román demokráciáról, amcly- 
lycl • iszonyunk jó és barátságos. _

—. Elképzelhető egy olyan állás­
pont, amely kevesli e reális béke­
célokat és azt javasolja: helyezked­
jünk a nemzeti intranzigencia állás­
pontjára, fenntartva Igényeinket a 
jövőre. Ez nem nemzeti külpolitika 
tennie, hanem donquijoteizmus. Mi 
nem „dupla vagy semmit“ akarunk, 
hanem valamit és ezt úgy akarjuk, 
hogy szilárdam megalapozzuk a du- 
navölgiyi népek jószomszédságát, ba­
rátságát Egy a fontos: a határon - 
túli magyarok -ne nemzetietlenedje- 
nek el, me szakadjanak el tőlünk 
lélekben, kultúrában.

Ezután Révai elvtárs a magyar 
kormányférfiainak, különösen Nagy 
Ferencnek és Gyöngyösi Jánosnak 
érdemeit méltatta a moszkvai úttal 
kapcsolatban. De azt hiszem — 
mondotta —, nem kisebbíti azi ö ér­
demeiket. ha emlékeztetek arra, 
hogy volt még valaki, akinek nagy 
része van a delegáció sikerében, aki 
most nem volt Moszkvában, és ez 
pártunk vezére, Rákosi Mátyás. A 
Kommunista Párt a maga nemzet­
közi kapcsolatait, a maga nem mai 
keletű elvtársi és baráti kapcsolatait 
a Szovjetunió vezetőivel, elsősorban 
Sztálinnal, a haza szolgálatába, a 
magyar ügy szelgáatába állítja.

.
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Mint ismeretes, tlr. Holl-ósy An
dor tiezüfoorvos kezdeményezésére 
nagy májusi egészségvédelmi ver­
seny indul meg a megyében. Ezzel 
kapcsolatban beszélgettünk vele 
megye egészségügyi helyzetéről, 
verseny céljairól és várható ered 
mélyeiről.

— Hat hónapra terjed a terv, 
«mit a megye egészségvédelmére 
vonatkozólag kidolgoztunk — mon­
dotta Hollósy főorvos. — A megye 
orvosainak áldozatkészségétől függ 
« verseny sikere. Külön terv sze­
rint dolgozunk Debrecenben, ahol 
egészen mások a helyzeti adottéi 
gdk, A következő terv azután f 
környező vármegyék versengésre 
való ösztönzése.

Erről a mostani májusi verseny­
ről legyen szíves bővebben beszá 
molii.

— Négy alapvető probléma ol
dantló meg, illetve indítandó el a 
végleges megoldás felé. Első a ki­
ütéses tífusz elleni küzdelem. Ez a 
betegség kizárólag a háború vele­
járója. Tetű nélkül ez a betegség 
nem létezik. Viszont meg kell mon­
dani, a helyzet e téren még ma te 
aggasztó. Debrecenben 1945-ben 
197, a megyében 73, tehát összesen 
270 megbetegedés volt, amennyi tíz 
békés esztendő alatt nem fordult 
«15 az egész országban. Most ápri­
lisban Debrecenben 1, a megyében 
még mindig 6 eset volt. Balmazúj­
városban egy tífuszcset kapcsán 
megvizsgáltam az iskolás gyerme­
keket és meg kell mondanom, a 
gyermekek 50"/»-án találtam ruba- 
tetüt. A népesség nem viseltetik 
elég komoly megérléssel -az ilyen 
megái lapít ások iránt, ellenségesen 
fogadja az orvos roppant igyekvő - 
sét. Mindent megteszünk, brosúrák, 
plakátok kibocsátásával, előadások 
tartásával a kérdés fontosságának 
m égvilágé fására. Ha talma s feladat 
vár e téren a vidéki orvosokra, de 
a politikai párlok és közigazgatási 
hatóságok segítsége is múlhatatla­
nul fontos.

— Ilyen súlyosak a többi felada­
tok is ?

— Még súlyosabbak. Az „újjá­
építésnek" ez a területe semmivel 
sem könnyebb feladat a többinél.
A valamikori 10—12"/o-os csecse­
mőhalandósággal szemben — és 
ennek megváltoztatása a második 
feladat — ma az újszülötteik 25"/<i-a 
elpusztul. Egy ország élniakarásá- 
nak fokmérője a születési, művelt­
ségének fokmérője a halálozási 
arány szám. A szomszéd népek 
e tekintetben magasan felettünk áll­
nak. A közelmúlt fogamzásainak 
zaklatottsága, a háború borzalmai 
persze, hozzájárulnak ehhez. A ne­
héz gazdasági viszonyok úgyszin­
tén. Például a tejellátás a városban 
tűrhetetlen. Okvetlenül hatósági ke­
zelésbe kell venni a tejüzemet!
A tejek 45%-a sem hamisítatlan, 
ez a csecsemők kész gyilkolása. Le 
kell ezenkívül szoktatni iaz anyákat 
a kapuaiatti tejvásárlásról, mert 
így azután végkép ellenőrizetlen.- 
rossz tejeket juttatnak a. gyerme-j

beknek. Az anya- és csecsemővé 
dehnet minden eszközzel fokozn 
keli. Ingyenes tanácsadás az anyák­
nak, ingyenes vitamininjekciók 
adása a csecsemőknek a -legköze 
lobbi feladatok, melyek részben 
már folyamatban vannak. Az érke 
zeadő ÜNRRA-adományok nagy 
részét erre a célra kell fordítani, 
tápszereket és gyógyszereket, kell 
adni sürgősen a csecsemőknek 
teát, szacharint, tejport.

A következő feladat a külön 
böaő fertőző betegségek, diftéria, 
hastífusz elleni védekezés, A has­
tífusz ideje most, jönne, azt meg 
kell előzni. Tavaly Debrecenben 
108, vidéken 24 ilyen megbetege­
dés fordult elő. Diftéria Debrecen­
ben 170, vidéken 55. Ezek mind
sokkal magasabb számok, mini 
amennyi normális időkben lenni 
szokott. Teljesen sikeres, ingyenes 
védőoltás áll már most mindenki­
nek rendelkezésére, a hal hónapnál 
idősebb gyermekeket (addig ezek 
iránt immunis a gyermek) a vi­
déki orvosoknak minden erővel be 
kell mindkét kór ellen oltani ok. Az 
oltások egyébként már megy esz er te 
folynak.

- Es hogy állunk hazánk rémé­
vel, a tbc-vcl ?

—• Ez az utolsó és legnagyobb, 
legnehezebb feladatunk, a küzde­
lem a tuberkulózis és a neanibeteg- 
ségek ellen. A már meglévő intéz­
ményeken túl újalbb intézmények 
létesítése elengdbetetíen. (Dehrecon- 
ben egy tüdő- és nemibeteggondozó, 
Böszörményben ugyancsak egy-ogy 
működik.) Ehhez a közigazgatás 
teljes bekapcsolása szükséges. Nád­
udvar már bejelentette, hogy az 
élen kíván járni e téren. A nemi- 
betegségek elleni küzdelem eddigi 
állásával kapcsolatban meg kell 
emlékeznem fiadé György kollégám 
kiváló munkájáról, aki a maga. te­
rületén. Böszörményben már eddig 
verseny nélkül elsőrendű népegész- 
ségvédetmi teijesítsnényt nyújtott. 
A nemibetegségek túlzott eltörje 
dósé ugyancsak a háború következ­
ménye. Ma e megbetegedések szá­
ma tízezerszerese a békebelinek. 
De még aggasztóbb a tbc terjedése, 
mély ötszöröse a multbaninak, vi­
saed, mint ismeretes, a legveszedel­
mesebb és legetterjecHebb betegsége 
volt hazánknak. Amióta itt beszél­
getünk (nem egészen cny óra), öt 
ember balt meg Magyarországon 
tuberkulózisban !

Mi hát az orvosok leendője ?
Ezt nagyjából már esetenként 

vázoltam. De menjünk végig. Az 
elsőnél konkrét tennivaló saját te­
rületük átvizsgálása tetű szempont 
jáfoól és a minden körülmények kö

zött való tetvetlenítés. Nagy feladat, 
fél év múlva, meglátjuk az ered­
ményt. Az anyák és csecsemők ér­
dekében nem is hiszik, mennyit ja­
víthat az orvos, ha rá nevel; a né­
pet a rendszeres, ingyenes tanács­
adások igénybevételére. Az ezeken 
megjelentek száma versenyszerűen 
ki fogja fejezni, ki telt legtöbbet 
ezen a területen. A halandóság 
csökkenési mértéke fokmérője lesz

a végzett munkának. A fertőző be­
tegségek elleni küzdelem egyszerű 
kifejezője lesz az elvégzett oltások 
száma. A negyedik és legnehezebb 
területen, a felvilágosító előadások­
nál is nagyobb jelentősége van a 
szűrővizsgálatoknak, melyek alap­
ján a betegek felkutathatok, keze­
lésbe vehetők s ezenfelül módot 
nyújtanak a fertőző források felku­
tatására és lehetetlenné tételére. 
Természetesen a családok szociális 
körülményeinek megjavítását célzó 
intézkedésekhez a -szociális közigaz­
gatás erőinek teljes bevonása is 
szükséges. Végső fokon azonban ez 
is az orvosok kitartó munkájának 
az eredménye lesz.

— Hat hónap múlva az igazán 
nemes verseny eredményét, Hajdú

vármegye népének várható egész- 
ségi javulását nyilvánosságra fog­
juk hozni.

* * *

Május 1-nek, a munka és szabad­
ság szellemének tán egy muakaver- 
90ily sem lehet szebb és nagyobb 
szolgálatot, mint ez. Megnyeri sza­
badságunkra még egyrészt a bűnös 
háború, másrészt ennek szülője, a 
bűnös társadalom sok-sok terhe 
nehezedik. Ezek között is legna­
gyobbak ezek a. betegségek. Ha eze­
ket sikerül megfékeznünk, minden­
nél nagyobb lépést tettünk a sza­
bad boldog jövő felé. Az indulásra 
nincs méltóbb alklalom. mini má­
jus 1. !

RAJK ANDRÁS.

SZABAD RABLÁS HELYETT KÖTÖTT GAZDÁLKODÁST!

Munkáskultúrszövetséget!
Érlekczleiii zajlott -je a közelmúlt 

bán Debrecen kulturális profilé 
máinak megvitatására. Resztvettek 
az értekezleten a város szellemi 
ételiének összes felelős és műked­
velő tényezői, hogy megnyissák azt 
az utat, «mely Debrecen szellemi 
felemelkedéséhez vezet. A feline 
nil kérdések legnagyobb része 
anyagi természetű volt, mint ahogy 
az ország egyéb részein is általá­
ban gazdasági akadályok állnak a 
kultúra egészséges fejlődésének út 
jóba.

Felszínre kerültek azonban az 
értekezleten olyan jelenségek, is 
amelyeket — ebben a fokozott for­
májukban •—■ helyi szempontból 
kelt mérlegelni. Nyíltan és becsű 
telesen kell végre szembenéznünk 
azzal a kulturális közönnyel és 
Igénytelenséggel, amelyet Debrecen 
közönsége részéről tapasztaltunk 
A felszabadulás óta sok akció in 
dúlt meg Debrecen szellemi éleié 
nek fejlesztésére, garmadával vol­
tak öltetek, megmozdulások, pró­
bálkozások, melyek azonban nagyon 
nit-kán jutottak fúl a -kezdeti ne­
hézségeké]!.

Két ponton

Divatcipőt
VágéZolfán
cipőiizletéböl! 
Piac-utca 33. 
Széchenyi-iilca sarok.

rr

l-iíjdoösígoii

KOSSUTH-U. 1.

nyilatkozott meg legriasztóbb for­
májában ez a közöny és igényte­
lenség: a felvilágosító előadások és 
a színház terén.

A felszabadulási követő hóna­
pokban ivem m-ult el bét anélkül, 
hogy ne hallhattunk volna valóban 
értékes és hasznos előadásokat 
irodalomról, művészeiről, politiká­
ról, tudományról. A legkitűnőbb 
előadók sorakoztak fel a debreceni 
dobogókon s igen népes hallgató­
ság előtt tolmácsolták mondaniva­
lóikat.

Gyökeresein megváltozótl a hely­
zet azonban, amikor a konmány 
Pestre-- költözött s Debrecen, -meg­
szűnt főváros lenni. Meglassul!1 
a -néhány hónapig lüktető iramú 
étet s ezzel egy időben megcsap­
pant a közönség érdeklődése mind­
azokkal a problémákkal szemben, 
melyek túlhaladták a mindennapi 
megélhetés kérdéseit. Ma kongó 
falak között hangzanak -el a® is­
meretterjesztő előadások, amiké 
t-ellí.

A közönségnek nincsen ideje 
az ilyesmire! — -intézik -el ilyenkor 
-I kérdést lemondó kézlegyintéssel 
é.s legtöbben nem -is tudják, hogy 
mennyine f.á-vo-1-járna.k a-z igazság­
tól.

A hibát egészen máshol kell ke­
resni. Semmiképpen -sem szabad a 
közönséget egyöntetű, homogén ré_ 
'-ogiként 1-clkintenl elhibázott dolog 
o munkásokból, parasztokból, ipa­
rosokból,. kereskedőkből, tisztvise­
lőkből -álló közönségről, általában 
mint „a“ közönségről beszélni. ‘

Jól tudjuk, hogy a magyar kö­
zönségnek számszerűkig legna­
gyobb és ax országépítés szem. 
pontjából legértékesebb nétegei- 
n;rk. a tnnekásságnak és a pa­

rasztságnak a -múltban nem állott 
módijában előadásokra-, színházba, 
hangversenyre járni. Ezek a réte­
gek, melyeket a múltban mester­
ségesen zártak el mindattól, ami 
kulturális fejlődésüket szolgálhatta 
volna, akikbe évszázadokon ke­
resztül korbáccsal, csendőrsasu- 
ronnyul és nemkevésbbé kegyetlen 
gazdasági fegyverekkel nevelték 
bele, hogy maradjanak távol min­
denünnen, ahol a kultúrát oszto­
gatják, ma még bizonyos fokig 
ter-m-észetszerüteg idegenkednek az 
előadásokon való részvételiül.

A másik rclcg, melynek a múlt­
ban nem keltett hasonló akadá­
lyokkal megküzdenie, szintén *á- 
volta-rtja- magát. Mintha, veszélyez­
lelve erezné múltbeli kiváltságos 
póz te*) já-ti sértődötten, duzzogva 
áll félre : nem látogat -cl azokba a 
termekbe, melyek már nem kizá­
rólagosan az ő birodalmai.

Miéi őt I a megoldás lehetőségeire 
rátérnénk, vegyük szemügyre a leg­
élesebb, legkirívóbb példát:

a színház
kérdését. Ezen « téren jelenleg az 
a b-Cilyzel', bogy a 130.000 lakosú 
Debrecen képtelen eltartani egyet­
len színházát, nem tudja lehetővé 
tenni n, patinás múltú Cso-konai- 
színház számára, hogy nyolcvan­
éves múltjához és az ország har­
madik legnagyobb városához méltó 
kul-iűrprog faunnal lépjen a nyilvá­
nosság elé.

Megdöbbentő jelenség. ,S még 
megdöbbentőbb, ha ismerjük a 
pontos számszerű adatokat, Októ­
ber 1 -tői április -közepéig 230 elő­
adási tartott a színház, — ebből 
kereken 200 operettelőadás volt. 
Összesen harminc előadás maradt 
tehát, hat és fél hónap a-la-lt a kul- 
‘úr-át valóban terjesztő prózai elő­
adások számára.

Természetes, hogy a-z egyébként 
kiihűnlő művészi vezetés -alatt álló 
színház nem önszántából folytatja 
ezt a műsorpoMiii'kát. A jelen -kö- 
•üilményck között azonban nem 
-cih-eli másl: az irodalmi nívón 

mozgó prózai előadások üres néző­
tér eloft zajlanak le.

A jelenség oka ugyanaz, minit az 
ismeretterjesztő előadásoknál. 
Nem az érdeklődés hiányzik, nem 
is a ráérő idő, — a dolgozó rété 
lek egyszerűen nem szoktak még 

hozzá, hogy -ezeket: az előadásokat 
az ő számukra tartják: ami hiány­
zik, nem más, mint a kellő meg- 
szervezetlség.

Az ország lobbi városában — 
tea elő is fordulnak hasonló- jelen­
ségek — korántsem találkozunk 
azokkal ilyen riasztó formában. Az 
ország minden -táján sorra alakuló

előadások, hangversenyek, színhá­
zaik n-ézőlcrein-ek legnagyobb ré. 
szét már a dolgozók töltik meg.

A Mu nk á sk u-1 túrsz» vétség elvileg 
már m-egalakiult Debrecenben is, 
gyakorlatban azonban nem mutat­
kozott semmilyen hatása. Nem vi­
tás, hogy lia a Munkáskul-lú-nsző- 
vetség venné kezébe az ismeret ter­
jesztő előadások közönségszerve­
zését, ha ezeket az előadásokat nein 
elszórta-n és ötletszerűen tartanák 
hanem előre átgondolt tervbeli, 
összpon-t-osdtotili irányítás melle! I.

in i nt a Munkáskultúószövetség 
előadássorozatai, akkor Debrec-l«i 
27.000 szervezetit- dolgozója nem 
tartaná magát távol saját etüedáv 
sorozatától s ez a 27.000 szervem-tt 
dolgozó könnyen nevelné 1U magú­
ból az-t a réteget, mely cselekvő ré­
szese lenne •> magyar kultúráén* 

Viagy nézzük a Mu nkáskultú r- 
szövétség szerepét a színház kérdé­
sében. A színház próbálkozott már 
úgynevezett m u nk áselőadá-sokk-il, 

itt is hiányzott azonban a kö.-- 
ponti szervezettség. A Munkáskiul- 
hírszövetség 27.000 embert tudna 
megmozgatni. A szinház 600 szemé 
íves befogadó-képességét tekintve, 
lieft öt előadás nézőterét tudná 
zsúfolásig megtölteni, ha Debrecen 
minden szervezett dolgozóját efiak 
kétba vönként egyszer ^színházi

Munkáskultúrszövetségek

munkája meghozza gyümölcsét: a
hatalmas dolgozó rétegek egyre 
«ívesebben keresik fel a ktdltrra 
forrásait. Legtöbb városunldbae az

előadáshoz juttatná. Ennél a szí - 
mflásná-1 mem is vet lük- fígyelemb; 
a dolgozók családtagjait, ami pe­
dig még kedvezőbbé tenné ezt » 
számot. Meg a drága helyárak sem 
okoznának gondo.li, hiszen az elől-' 
biztosít off- felit nézőtér esetén min­
den nehézség nélkül megoldható 
lenne a helyáraknak felére való 
leszállítása. Biztosítaná ez a szín­
ház számára azt n lehetőséget, 
hogy műsorának összeállításán *1 
ne a kassza állására, hanem a tteli 
túrára legyen tekintettel s lei,elő. 
v-é tenne, hogy Debrecen színház« 
valóban a kultúra Kiválót,i, ottho­
nává váljon.

Hasonló a helyzet hangverse­
nyeiknél. moziknál. egyáltalában
minden ponton, ahol a közönség 
széles rétegei a kultrúval km***»- 
latba kerülhetnek.

A másik ikérdlés: mi lesz azok­
kal. akik nem ehhez- a -réteglitv 
-a-rlóznak, mi Írsz a Imzódozókkai, 
a duzzogokk-al ? A probléma, itt 
-nem oly veszélyes, mint gondol­
ná,nk. Debrecen -szervezett dolgo­
zói. a Munká-sku-l'húrszövetség irá­
nyítása mellett lehetővé tennék « 
kulhir-aterjesztés alapjainak lera­
kó sál-, —• a többi rétegek rövidebi», 
hosszabb időn belül követni fog­
ják a munkásság útját.

Az alapvető feltétel -tehát, hogy 
a szervezett dolgozók vegyék át as 
úttörő szerepét, a kultúra |«r6a to 
a dolgozók vegyék kezükbe a ve­
zetést !

;Ez pétiig megalapozott, jól mii 
ködő Mmikákkuhúrszövétség s-flt- 
kü! lehetetlen.

Hajda Fortét-

1 tié* május 1. szzi

JM

BeszélgJ

Nem tudunk igazáJ 
rna, ha nem tudjuk, 
május elsejénk sl 
Vcgh Dezső elvlárs rj 
19-es budapesti májul 
,S,,abó István elvlárs
szlovákiai, később a
Iveit ünnepségeket, H 
elvlárs a debreceni i| 
elsejékre emlékszik 
szavaik nyomán lámái 
Palmunk, mit jelent 
bad-ság-

Végit Dezső elvtársi

1919-re emi
— Akkoriban a Völ 

litiz beosztott agiT 
N :vty v-rrad’.vjl kerülte! 
csapatokkal a Duna- 
bifwi paraszt- és
állt az czTextern■ Nag|
iefkescdés.

volt egy ember, 
vei együtt szolgál fj 

regben.
Május elsejének reggl 
tartottam beszédei aí 
nácidnak. De az iinntl 
sát nem vártam inéi 
megbi-zottal együtt aí 
és szaladtunk fel Bu|
Andróssy-úton folyt 
őri az Oktogonon álltj
iM,n néztük. Ehhez If 
som -láttam.

Vörös drapériával I 
vonva a* egész vál 
rák és t«*rek külön 
join hatalmas L<j 

meredtek] 
Az Amirássy-úton őrt 
pölygött a tömeg, fej 
-lókat énekelve. SorbJ 
másután a főváros nd 
munkásai, lengő vörl 
Közben zen ekarok |
mimk-ússzcmvezeteké, 
vidéki szervezeteké, 
ken, gyönyörű népvii 
lányok és legények jj 
tmlt a Vörös Ha'dsero 
fai Int a is. Magán az 
pro-letáráRam vezet ői 
Kinn a. Városl-igi-Mil 
népünnepély voll égj 

— A, tanácsállam 
tusának elején össj 
annak -idején Kaposi 
•tam, ott is kerűit, 
fogságába. Többször 
berteleniit. nem hiU^ 
éjem. Végül, miután \ 
kivonultak a Tiszá 
cenbe hoz'-ak. 1920 
mi ár itt töltöttem

az ügyé^ 
fogházi

Egyszemélyes cél iáéi 
bet gyömöszöltek bel 
kopasz padlón aludt* 
zomiyfa 1 a ns-ághan volt 
felöl. Képzelni -lehel, 
május elsejém egy 
volt vidám,

úgy látszott, hogy 
oroletárekat nag 

időre bilincsbe] 
Azután kiszabták 
három esztendőt. 19|
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pék várható egész- 
lyilvánosságra fog.

. munka és szabad­
ján egy muukaver- 
1 szebb és nagyobb 

ez. Megnyert sza- 
egyrészt a bűnös 
ennek szülője, a 

sok-sok terhe 
között is legHa- 

letegségek. Ha *>ze- 
pkeznünk. minden- 
st tettünk a sea- 

|Mé. Az indulásra 
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RAJK A MÓRÁS.
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tik töltik meg. 
l'szövel.ség elvileg 
I Debrecenben -is,. 
Ibiin nem matat- 
] hatása. N em vx 
|M mi li ás k u 1 tii-as ző - 
|>e az ismerett-er- 

köziinségszerve- 
s előad ásóikat nein 

Izerücn tartanák, 
gondolt tervben, 
j nyílás mellett, 
lislt Iiltiiiszövvés. » 
Lkkor Debrecen 
I dolgozója nem 

:>1 saját előadó s- 
Ilií.WHt szerveta-H 
levélné lei rangú- 
nely cselekvő rú- 
gyar kultnréea*. 

MII nkásku|t<Vi - 
xzinltáz kérdé- 

Iróbál’Kozotit eiúr­
ik ásetiiadá-iokk-iT, 

azonban a kör- 
A Miinküwbui- 
rmliert tüdő« 

Inház f>00 szemé- 
|ségél U'luititv», 
ézö terét tudná

ha Debrecen 
lolgozóját estik 
szer ,szinbári 
. Enne! a szú- 
ttiik figyelemlm 
■gjaíl, ami pe­

te-mié ezt a 
la Ív-!várak sem 
íbiszen az előre 
Jer esetén min ■ 

megoldható 
felére való 

|má ez a szín­
leli el űséf'd - 

|ö s s zeá Ili tá sáli á f 
hanem a fctel- 

|ettel $ lehető- 
récén színház« 
íivalolh otth'v-
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Régi májusok emléke
Beszélgetés Végű, Szabó, Pogácsás elv társak kai
tudunk igazán ünnepelni 

. ia ha nem tudjuk, mit nyertünk 
május elsejénk szabadságával. 
Yé«h Dezső elvlára részese vo-l* a 
jh-es budapesti május elsejének, 
S/iabé István elvtárs látta ii cseh­
szlovákiai. ikésőbb a Szovjctűnió-
prU ünnepségeket, Pogáesás Antal 
olvlíus a debreceni illegális május 
elsejékre emlékszik vissza. Az -ő 
szavaik nyomán támadhat csak fo- 
ÜalmW*. mit. jelent, a mostani sza­
badság.

rgh Dezső elvtárs
1919-re emlékezik

— Akkoriban a Vörös- Hadscreg- 
||M beosztott agitátor voltam. 
Nagyváradról kerültem' a harcoló 
csapatokkal a Duna—Tisza közére, 
hilwwi paraszt- és munkásfiúkból 
5111 aZ cCTodiem. Nagy volt még a 
lelkesedés,

volt egy ember, aki feleségé­
vel együtt szolgált a hadse­

regben.
Május elsejének reggelén Cegléden 
tartottam beszédet a vörös kato­
náknak. De az ünnepség folytatá­
st nem vártam meg, a politikai 
meghízottal együtt autóba ültünk 
és szaladtunk fel Budapestre. Az 
Andrássy-úton folyt a felvonulás, 
mi az Oktogonon álltunk még, on­
nan néztük. Ehhez hasonlót soha­
sem -láttam.

Vörös drapériával volt be­
vonva az egész város. Az ut­
cák és terek különböző ponti­
jain hatalmas Lenin-szobrok 

meredtek.
Az And rássy-úton órákon ál höm­
pölygői t a tömeg, forradalmi da­
likat énekelve. Sorba jöttek egy­
másután a. főváros nagy gyárainak 
munkásai, lengő vörös zászlókkal. 
Közben zenekarok játszottak, 
műn,kásszKtm-ezielieké, vasutasoké, 
vidéki szervezetéké. Stráfszekere- 
ken, gyönyörű népviselteiben arató- 
lányok és legények jöttek. Felvo­
nult a Vörös Hadsereg számos ala­
kulata ks. Magán az ünnepségein a 
proletárá-Rn m vezetői szónokoltak. 
Kinti a Városligetiben gyönyörű 
népünnepély volt egész déluilám.

— A, tanácsál’iam 1919 augusz­
tusának elején összeomlott. Én 
annak idején Kaposvárt tartózkod­
tam. ott is kerii|t""Tii ;i fehérek 
fogságába. Többször megvertek em­
bertelenül. nem hittem, hogy túl­
élem. Végül, miután a románok 
kivonultak a Tiszántúlról, Debre­
cenbe hozónk. 19211 mifjus elsejét 
miár itt töltöttem

az ügyészség 
fogházában

Egyszemélyes eellába .tizenegyün­
ket gyömöszöltek be, 11 hónapig 
kopasz padlón aludtam. Teljes bi­
zony l-a 1 ansóghan voltam az életem 
Velői. Képzelni ileb.elt, hogy' ez a 
május elsejém egv cseppet sem 
volt vidám,

ágy látszott, hogy a magyar 
oroletárokat nagyon hosszú 

időre bilincsbe verték.
Azután -kiszabták rám az ítéletei!,, 
három esztendőt. 1921 májusában

Kb.
negyvenen voltunk együtt, többek 
között Veres réten- js.

Előadásokat tartottunk az. át­
menő foglyoknak, meg egymásnak 
is és rendíthetetlenül fujtuk az In- 
tei'naeionálét. Azt hiszem, ez volt 
az egyetlen hely akkor Magyaror­
szágon, ahol ezt nyugodtan meg 
lehetett tenni. így ünnepeltük a 
-május elsejét i-s, egy csoport poli- 
liikai fogoly, régi kipróbált szo­
cialistáik. Ek/kor adtak először jelt 
magukról a kinti szervezett mun­
kások, ajándékcsomagokat hoztak 
hí- nekünk.

—- 1922 májusában már ismét 
szabad voltam. Itt nyomorogtam a 
teljesen ismeretlen városban, de 
nc-m tönt meg sem a börtön, sem a 
nyomorúság, tovább folytattam a 
munkásmozgalmi szervezkedést. 

Szabó István elvtárs

csehszlovákiai 
élményeivel

kezdi:
— Nem kell azt gondolni, hogy 

a régi Csehszlovákiában tiszta 
népi demokrácia volt. Az 1829-es 
gazdasági válság nyomában újra 
megerősödő munkásmozgalmak 
megijesztették az ottani kapitalista 
vezetőkéi is és mivel nagyrészt az 
ő kezükben vol az állam, igyekez­
tek elnyomni a munkások mozgo­
lódásait, Hivatalosan engedélyezi 
ték május elsejét, de 

sokszor megtörtént, hogy he­
lyi hatalmasságuk Ixtiltották 
és megesett, hogy lovasrend­

id—20 százalékkal haladják
mindig felül előző havi itelje- 

sítményüket.
Április 30-á,n este minden üzemben 
előadások, beszámolók vauinak az 
e-lért eredményekről. Kihirdetik a 
versenyek győzteseiig utána kon­
certen, vidám színházi előadáson 
vesz részi a munkásság.

— Másnap reggelre gyönyörűen 
Ifeldlísiziíliik a városokat, minden­
felé transzparensek, plakátok hir­
detik a versenyek eredményét és a 
prolet-áriátus jelszavait. A főjelszó: 
Üdv a nemzetközi munkásosztály­
nak !

— 1939 május elsejét Moszkvá­
ban töltő litem, ez volt. életem egyik 
legnagyobb élménye, ötit álltam a 
Vörös-téren a linibünön, onnan 
néztem végig az egész felvonulást. 
Néhány millió ember vonult végig 
a szemem előtt. Az ünnepség reg­
gel 8 órakor katonai parádéval 
kezdődőik. A 'kink ok ellepték az 
egész Vörös-teret Utánuk követ­
keztek végeláthatatlan sorokban a 
különböző katonai alakulatok, 
majd a civil fegyveres „védelmi 
gárdák“. Ennek a gárdának min­
den munkás tagja volt.

— Azutáni jöttek a gyárak mun­
kásai. Hozták az elért eredmé­
nyekről szóló táblákat, egyes cso­
portokat zászlóerdő bori tolt be, 
mások- különböző rajzokat, náci­
kat gúnyoló karjkaHirákat hozlak. 
Délután 3 óráig szakadatlanul tar­
lót j felvonulás, melynek igazi 
szépségéről csak az alkothat fogal­
mat, aki látta a „Szépség ünnepe“ 
című gyönyörű orosz filmet.

Máiusi nagytakarítást!
A munkáspártok nagybudapesti 

vezetőinek döntőjelentősé,gű gyűlé­
sén a két munkáspárt vezére má­
jusi nagytakarítást jelenteti be. 
Erélyes szóval mutattak rá arra, 
hogy a közhivatalok piszkát a köz­
társaság vasseprűje még nem se­
perte iki. A május 1-i -hatalmas 
népi megmozdulások egyik felada­
tául tűzték ki, hogy tömegeinkkel 
barátságosan figyelmeztessük a hi­
vatalokba nem való, de oda na­
gyon ragaszkodó reakciósokat: a 
távozás ideje itt van !

De nemcsak a népellenes, bűnös 
múltú tisztviselőket kell intenünk 
józanságra. Az ő hivatalhoz való 
ragaszkodásukat megértjük, hisz a 
csiga se válnék meg szívesen házá­
tól s tisztviselőink is azt hitték, 
hogy az íróasztal élet re-ha Iáira 
összenőtt velük. Most megtanulhat­
ják, hogy a nép uralma, a demo­
krácia nem ismer örök állásokat. 
Aki az ő javát, boldogulását segíti, 
ahhoz szívósain^ szeretettel ragasz­
kodik, de aki ügyét semmibe nézi, 
jobb sorsát akadályozza, azt clsepri 
az útból.

gyűrődésből híve a magyar népi 
demokrácia elveinek. Hiszen, ha 
igazságosak akarunk lenni, el keK 
ismernünk, hogy műveltségénél, Is­
kolázottságánál fogva a múlt tanul­
ságait éppen a tisztviselő tudja he­
lyesen levonni és meggyőződésből. 
minden propaganda, terror vág* 
fenyegetés nélkül áll az új társa­
dalmi átalakulás mellé.“

Hogy ez pont fordítva igaz, az 
olyan nyilvánvaló igazság, hogy 
egyetlen szót is kár rá vesztegetni, 
A dolgozók bőrükön érzik még ma 
is, mennyire demokratikusak hiva­
talaink.

Viszont azt nem hagyhatjuk szú 
nélkül, hogy Dózsa úr lenézi a mű­
veletlen és iskolázatlan munkás,, 
parasztembert, aki szerinte propa­
ganda és terror nyomására szol­
gálja saját rendszerét, a demokrá­
ciát.

Jél tudtuk,

| fittyel tnteteiHÜnlt kell

azokat a mézes-mázos szavú, ha­
mis prókátorokat is, akik a hivata­
lok piszkát rejtegetik, azt hirdetik, 
hogy nincs itt semmi hiba: a hor- 
thyéktól kapott államapparátus na­
gyon jól működik s azon csak ron 
tani lehet, ha erélyes kézzel hozzá­
nyúlunk.

Térjenek észhez a határainkon 
belül és kívül minden városban, 
faluban hullámzó májusi nép lát­
tán ! Lássák be, hogy a magyar 
munkásnak, parasztnak sohasem

ÉLJEN A MUNKASEGYSÉG, A MAGYAR DEMOKRÁCIA ALAPJA!

őrökkel verették szét a inun- 
kástömegeket.

Megtörténi! az is, hogy engedé­
ly ezIÚK. a gyűlést, de előtte össze­
szedték és lecsukták az összes szó­
nokokat. Hiller előretörése azon­
ban megrettenhette őket. 1938-ban 
május 1-et már a Hitler elleni 
harc jegyében rendeztük meg. Jel­
szavunk a Köztársaságnak és ezen 
keresztül a magyarság jövőjének 
és Magyarország függetlenségének 
védelme- volt. Jómagam a lévai ün­
nepségeken vettem részt, melyet a 
szfufiól (hunok rutákkal és a szak­
szervezeti munkásokkal együtt 
rendeztünk. Ez is újdonság voll, 
mert

régebben a szociáldemokraták 
nem voltak hajlandók együtt­

működni velünk.
Kb. 10.000 főnyi- tömeg vonult fel 
a városból és 'környékéről, sokam 
népviseletben jöttek, lov-asbandé- 
riumok is resztvettek a menetben 

Magyarok és szlovákok telje­
sen megértették egymást, 
együtt ünnepeltek és a szónok­
latok egy részét is szlovák 

nyelven mondták.
— Egy év múlva, 1939-ben már

a SzoTletúniólian
voltam. Ott egész áprilisban ké­
szülnek a májusi ünnepségekre. A 
gyárak, iskoláik versenyre hívják 
egymást,

Férii-

INC anyag 
Ítészen 
mérték után

-»ál, Irány Bika főbejárat

Pogácsás Antal elvtárs

a régi debreceni 
május elsejékről

számol be.
— Az ellenforradalmi állam 

minden exzköz-zef' igyekezett el­
nyomni a. munkásaik ünnepét.

Mindig külön felhívták ápri­
lis vége felé az üzemeik tulaj­
donosait: ne adjanak szabad­
ságot munkásaiknak május 

elsejére.
Legtöbb nnmkállató -igyekezett 
úgy beosztani a munkákat, hogy
éppen erről a napról lehessen a 
legnehezebb szabadulni. A közületi 
válhatok, mint a Vagongyár, HÉV, 
Posta, stb munkásai kénytelenek 
voltak az ünnepen is robotolni, a 
magánvállalkozók vezetése alatt 
álló szakmák munkásai könnyeb­
ben szabadultak.

Nyílt ünnepségről természe­
tesen szó sem lehetet!, kirán­
dulás örve alatt gyűlt egybe 

a munkásság.
A margitíiirdői munkásotthontól 
kezdve vörös nyíllal jelölték meg 
a fákat, a villák kerítéseit, hogy 
így mutassanak utat a gyülekező 
munkásoknak. Kinn az erdőn az 
egyes szakmák külön csoportok­
ban helyezkedtek el, azonban fu­
tárokkal -kapcsolatot tartótlak 
egymással. Ezek útján értesítet­
ték egymást arról is. hol 'tartják 
meg közös ülésüket. Napközben 
azután rendesen a Diakonissza-ott­
hon környékén az erdő sűrűjében 
gyűltek össze Debrecen ipari mun­
kásságának képviselői, ez volt erre 
az egyetlen alkalom egész eszten­
dőn keresztül. Beszédek hangzot­
tak el és közben felhangzott az 
Inteniaclonálé dallama is.

— Most. . amikor az erejükét 
ves-ztet-t reakciósok -kivételével 
együtt ujjong és ünnepet az egész 
város, nem árt'e-mié-kozntink ezek­
re a z időkre.

fogják tudni bemagyarázni azt, 
hogy az elmúlt évtizedeikben az ő 
érdekét nézték a hivatalokban. A 
fasizmus szolgálatába állított 'hiva­
talnokréteg tökéletesen teljesítette a 
parancsot, lelkesen fosztotta ki a 
Jurcsek-tervek alapján a paraszt­
ságot, üzemi börtönbe záratta a há­
borúra nem elég jól termelő mun­
kást, kegyetlen szigorral hívatta be 
és dobatta az ukrajnai tömegsírok 
torkába népünk virágát.

Az átélt, megszenvedett múltat 
nem tudja senkisem rózsásra fes­
teni és felejthetetlenné tenni. Még 
Dózsa György úr sem ! A dolgozók 
emlékeznek és aszerint cseleksze­
nek s nem veszik be azt a maszla­
got, amit a kisgazda lap vezércik­
kében nekik tálal.

Dózsa u4.

azt hirdeti, hogy nincs itt már 
semmi tennivaló, tiszták a hivata­
lok, nem kell kézbevenni -a seprűt. 
Olyan, mint egy rossz cseléd, aki 
ahelyett, hogy kihordaná a piszkot, 
az asztal alá, meg az ágy alá rejti.

Dózsa György úr nem tapasztal 
sehol se reakciót a hivatalokban. 
Sőt I Szerinte sem a felszabadult 
magyar paraszt, de még az öntu­
datos munkás sincs annyira demo­
kratikus gan-doikozású, mint az iro­
dák mostani népe. Ezt írja :

„Ha a közigazgatásnál foglalkoz­
tatott tiszti- és altisztikar politikai 
magatartását igazságosan, tárgyi­
lagosan és elfogulatlanul mérlegel­
jük, nyugodt lelkiismerettel megál­
lapíthatjuk, hogy alig-alig akad ma 
— vagiy talán nem is akad már 
olyan tisztviselő, aki ne értené meg 
a kor szellemét és ne leg,yen meg-

M in den óra
tökéletes javítása. Tokok, szám­
lapok1 és alkatrészek készítése.

óramüves

hogy Dózsa uraméknak nem fül 
úgy a múlt s ezért nem is lelkesed­
nek a magyar népi -köztársaság ke­
mény és gyors intézkedésemé!». 
Őket a múltban nem igen dobták kii 
a hivatalokból, nem ordítottak rá­
juk, nem csukták le őket s hozzá­
tartozóikat több-kevesebb sikenV- 
kimentették a háború póklábát. 
Ezért írja könnyű szívvel, atyai jó­
sággal vezércikkében Dózsa György :

„Igen meggondolandó az. hogy 
jól begyakorolt, szakképzett, régi 
tisztviselőket mozdítsunk el áUáeuk- 
bói pusztán csak azért, mert a mulí 
rezsimet egy kissé talán túlzott am­
bícióval szolgálták ki.“

Hogy ez a „kissé talán tulwÜ 
ambíció“ mit jelentett, kár magya­
rázni, megmutatják az ország rom­
jai, népünk sebei.

Dózsa György úr most a Kis­
gazda Párt megbízottjaként benn Sí 
a Nemzeti Bizottságban, résztvesz 
azokon az ülésekn, amelyeknek 
célja a minél alaposabb tisztogatás 
gyors végrehajtása. Kérdezzük: 
várható-e ilyen emberektől ennek a 
munkának jó elvégzése ?

A hütvzeU Bízúttsáq.

döntése az volt, hogy a B-listázán 
során tárgyaltakat teljes titoktar­
tással őrzi minden-ki, nem viszünk 
ki semmi hírt. Ennél sokkal súlyo­
sabb cselekedetnek kell szerintünk 
minősíteni azt. ha a B-listázást 
végző bizottsági tag vezércikkben 
jelenti ki: semmi szükség a tiszto­
gatásra.

A Kisgazda Pártra — a parla­
ment legnagyobb pártjára, -amely­
nek soraiból a közigazgatás meg­
tisztítását elrendelő kormány fel« 
esik — szégyent és gyalázatot tw 
az ilyen hazug, nyíltan népellenee. 
reakció melletti kiállás és az u 
tény, hogy azt a párt lapja vezér­
cikkben hozza.

Nagy szerencse, hogy a baloldal 
erői jól összetartanak, megmarkol­
ták a vasseprűt és addig nem te­
szik le a kezükből, amíg ,a hivata­
lok legrejtettebb zugaiban is szeme­
tet látnak. Hiába rejtegetik a rossz 
cselédek az asztal alá, a piszok pi­
szok marad s a piszoknak kint a 
helye !

RADÓ ISTVÁN.

Megnyílt
a Tóth- 
cukrászda
Simoni ul 38. sz. alatt

(nagyerdei villamos- 
megállónál)

Tészták, fagylalt, 
feketekávé, italokCsapo-utca 72. ez. Kanyar.
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Hogyan piszkolta, gyalázta 
és hamisította meg 

a népellenes sajtó május 1-ét?
24 év májusa a Horthy-rendszer debreceni sajtójában
A nemzetközi muniUisMoUdari- 

tás, a szabad népek testvériségének 
-nagy ünnepe, hosszú évtizedek óta 
n szocialista társadalom felépítésé­
hez vezető út szimbóluma. Horthy 
fasiszta rcnd'sZi.Te több mint 24 
éren keresztül mindent elkövetett, 
hogy ennek a napnak a megihmep- 
üéfcé-t megakadályozza, jelentőségé­
nek nagyságát elhomályosítsa, s6ü 
, legkülönbözőbb módszerekkel 
vgyekezett azt közömbösíteni. Leg­
alkalmasabb és egyben llcgkálrte. 
konvabb fegyver a reakció kezé­
ben a sajtó volt. Újságjaik, ezen a 
napon1 még fokozottabban hintet­
ték a hazugság konkolyát és szisz­
tematikusan, mindig az akkori 
süt- és belpolitikai helyzethez al­
kalmazkodva piszkoltálk, hamisí­
tották, vagy hallgatták agyon 
május elsejét.

Nem kis munkára vállalkozunk, 
amikor be akarjuk mulatni, ho­
gyan szerepelt május elseje 24 
éven kérész till g debreceni „nem­
zeti keresztény“ .sajtó tükrében. 
Megéri azonban a fáradtságot, mert 
az összegyűjtött anyag ismerteté­
séből nagy tanulságot vonhat le 
Debrecen munkássága. Alábbi idé­
zeteink nem csupán egy újságból 
valóik, megcáfolják sokaknak azt 
az állítását, mintha csak az úgy­
nevezett .jobboldali sajtó left volna 
munkáscilcnes. A valóság az, hogy 
Debrecenben 24 ér a!a*t nem volt 
egyetlen újság sem, amely május 
elsejét hasábjain méltatta volna. 
Debrecen dolgozóinak a Horlhy- 
ur-alom évei alatt m agukra hagyva, 
egyedül és élsz,igelelve kellett meg­
vívni harcukat.

A „keresztény nemzeti gondolat“ 
a „vörös május“ ellen

A magyar történelem egyik k.g- 
faryogóbb korszakai, az első Nép­
köztársaság összeomlott a '»ül- és 
belpolitikái reakió ádáz csapásai 
alatt. A fehér terror .gyilkos évei­
ben vakító reflektorként világított 
miég' az első szabad május, 1919 
május 1-ének gyönyörű emléke. 
Derék „nemzetvezetőinknek“ létér­
deke volt, hogy minőién erejüket 
összpontosíthassák az emlék kiir­
tására. A „nem jobboldali“ „Deb- 
neczenii Újság 1920 május 1-én 
így ír:

— Mcgilletődve sóhajthat fel az 
ország, ha összeméri mai állapotát 
a, borzalmas anarchiával, amibe ta­
valy ilyenkor a forradalmi erők ta­
szították. A szovjet házból tébolyo- 
iriott latrok parancsoltak Budapest­
nek. Ma már a zűrzavarnak vége, 
a törvényes tényezők, a keresztény 
nemzeti gondolat jegyében megin­
dították a konszolidáció munká­
ját

A „'keresztény nemzeti gondola­
tot“ Siófok és Orgovány véres ár­
nyai jelentették, a „törvényes té­
nyezőket“ pedig, akik megindítot­
ták a „konszolidáció“ munkáját 
Hegedűs Sándor tábornok úr, ka­
tonai körletparanesnok, az ostrom­
állapot és statárium kihirdetője 
képviselte.

Egy évvel később még mindig 
félelmetesen nehezedik a szabad­
ság emléke a dzsentri és cívis ko­
ponyáikra.

— A május 1-ben a nemzetközi 
proletariátus mindent felforgató, 
(leromboló, elpusztító forradalma 
lappangót* évtizedeken keresztül. 
A vörös május 1-ből éppen elég 
volt az az egy, egy második vörös 
«május halált jelent nekünk. (D. U.)

Jól látta ezt dr Bessenyei Lajos, 
,az úri bitangok dicső vezércikkíró­
ja, Ila mégegys'zer vörös zászlók­
kal vonul fel a magyar munkásság 
május 1-én, akikor a felosztott, hit- 
bizományok barázdáin törli le ve­
rejtéke s homlokát a honfoglaló 
jobbágyivadék.

— Nem lesz vörös május az Mén 
— írja a „Hajdűföld“ 1923 április 
29-én. — A bolseviznius megmntot- 
ta, hova jutnak pozitív keresztény­
ség nélkül — mondja Rangba páter 
a „Debreczcni Újság“ hasábjain.

Oszlik
a ,,polgári rémület“

A jobboldal ereje világszerte 
gyarapodik, a fasizmus ura-lomr-a- 
jutását illusztris vezércikkben- kö­
szönti a „Hajdűföld“ (1927 május 
1.)

— Május l régen az a nap vol't, 
amelyen sápadtan húzódott meg a 
leffiggönjzöift szobák -mélyén a pol­
gári íréiniile-;, Olaszország csodákat 
termő földjén Mussolini vaskezc 
írja -az új Magna Charta* s a fa­
sizmus fekete ingeiben a Giovanez- 
zc dallamára dübörgi marsa* a 
Nagy Olaszország nemzeti munkás- 
liadscregc.

— A rendőrség május 1-rc való 
tekimíeittel állandó permancneiában 
van. Ezt a -hint már csak melléke­
sen -közli az újság. A -félelem azon­
ban nem ült el a húsos fazék kö­
rül mulatozóikba-n.

—■ Zavarosban halászok, a ma­
gyar munkásság vámszedői bizo­
nyára keserű sirámokat fognak 
közrebocsátani, mert az idén má­
jus 1-én ismét csorbát szenvedet* 
a gyülekezési szabadság. (..Hajdű­
lőid" 1929 május 1.)

ler Németországa a május 1-i nem­
zeti ünnepet... Hitler végső csa­
pást mér a haldokló szociáldemo­
kráciáira. („D. U. 1933 május 2.)

A debreceni sajtó ezekben az 
években már teljesen nyeregben 
érzi magát. A régi rettegő, piszko­
lódó bang, amely addig ikicsendült 
a május 1-i számokból, dölyffé és 
közömbösséggé változott-. 1935 má­
jus 2-án sziníto természetesen- veszi 
tudomásul a Hajdtiiföld: „A május 
1. az egész világon nyugodtan telt 
el.“ Egy évvel később a győztes 
öntelt hangján írja május 1-én: 
„Többszáz kommunistát letartóz­
tattak Bukarestben.“

1937. az utolsó „békés“ május 1. 
Ez a béke azonban -nem a szabad 
emberek békéje. A fegyvergyárak 
gépeinek robaját csak a Szovjet- 
lunliő elleni lázffús hangja képes 
túlharsogni. A sajtó május 1-ről 
már meg sem emlékezik, csupán 
célzatosan több szovjetellenes cik­

ket közöl ezen- a, napon; „Olcsó az 
emberélet Oroszországban ... Meg­
gyilkolták Sztálin fiáit...“

A megi-ndiítitftt lavina növekedve 
rohan tovább. 1939 má jus 1-én írja 
a D. U., dr. Nagy Béla díebi'-eceni 
ügyvéd MÉP zászlóboniló gyűlésen 
így beszél:

— A mai időkben egységes, meg­
ingathatatlan arcvonalat kell ké­
pezni a liberális konkolyhintő tá­
madások ellen“.

A h-itferi politika úrrá lesz. Kö- 
zép-Eiirtópá'ban. A sovinizmus láng­
ja oly magasra csap, hogy 1940 
május í-éni vezércikk harsogja:

A nemzeti becsület védelmében 
nem fogunk habozni cselekedni 
sem, ha szomszédaink a józanság 
utolsó szikráit is elvesztik.

1942-ben már egy kicsit más a 
(helyzet. A német- propaganda dicső 
haditól teive! t eleikürt öli a világot, 
azonban ,a sorok köziül- már ki-csen­
dül a moszkvai vereség elhallgatott 
ténye, miközben az égig csap fel a 
toolsevizmius elleni uszítás lángja- 

— A keresztény civilizáció leg­
nagyobb ellensége, a bolsevlzmus 
felfegyverzett haderőivel állunk 
szemben-... Hitler Adolf legutóbbi 
beszédében külön passzust szentel­
ve, kiemeli a mi Kormányzó Urunk 
elévülhetetlen érdemeit a bolsevi- 
ki szellem nagyarányú vonatkozá­
saival kapcsolatban.“ („Hajdúföld“ 
1942 május 1.)

„Harcos tiltakozás“ 
1918 árnyképei ellen

A nácik kisajátítják május 1-ét
A jobboldal hangja- állandóan 

erősbbödik és fülsiketítő -lármává 
fájni Hitler ura-l-omrajutásának 
-évében.

— Május 1-én á debreceni rend- 
Srség csirájában elfojt minden 
esetleges tüntetési kísérletet. A 
.vörös május 1 „az idén szerfelett

csendesnek ígérkezik.“ („Dehreczc- 
ni Újság“ 1933 április 30.)

iNéme-t országban a hitler,ista 
trükk bevált, a „nemzeti munka“ 
ünnepévé n yil válni tották -május 
1-et és ki akarták, 'sajátítani a 
nemzetközi munkásságtól.

— Örömmámorban ülte meg Hit.

Női és férfidivat I

Gulyásnál
Tavaszi újdonságok!

■ TV*' fl 8

Piac-utca 37. sz. 
Kistemplom mellett

A téboly utolsó eveiben már 
eszeveszett hazugságok közlése csu­
pán, amit- -a sajtó 'végez. Ám 1943 
májusa a biztató ígéretek tömeget 
hozza azok -részére, akik hisznek 
az emberi jogok végső győzelmé­
ben. Ezekre kell értelmezni a 
„Hajdúföld“ 1943 május 1-i mon­
datait:

—- A legnehezebb probléma, hogy 
elkerüljük a destrukciót, forradal­
makat, bolsevizmust. Vigyáznunk 
kell elsősorban a belső frontokon. 
Hányán próbálnak közénk lopa­
kodni, hogy gyöngítsenek győzel­
münkbe vetett hitünkben. Mennyi­
re clszomoríló volt találkozni kis- 
hitíiekkel, amikor az oroszok vég­
ső vergődésükben helyi sikkeket 
értek el.

Érzik a ves-zélyih a- nép áruJöi, fé­
lelmük ismét feltámad és még na­
gyobb iirtózatíái változik, mint a 
20-as évek elején:

—• Harcos tiltakozással kell 
szembehelyezkedni mindennel, ami 
gyöngíti győzelembe vetett hitün­
kéit. Nem lehet és nem szabad en­
gedni a 18-as rosszemlékű múlt fel­
idézését

A -gyalázatos vezténcikk Minit© 
magyarázatként hangzik a, mártír­
halált halt Sehőnhorcz elvitárs, a 
„Békepárt“ szervezőjének bitó-fája 
a-lá.

A magyar hazafiak törekvései 
meghiúsullak. A gyászos emlékű 
március 19 utat engedteti, a -legva­
dabb terror dühöngéseinek. Ekkor 
a dolgozók már tudták, a valóságot: 
a Vörös Hadsereg 'Kőrösmező előtt 
ál-lot't. Országszerte nőtt az elége­
detlenség. Ezt tükrözi vissza az 
1944 április 29-i közlemény:

— Április 30-án, május 1-én és 
2-án tilos mindenféle gyűlés, felvo­
nulás, ünnepség. Az engedély nél­
kül esetleg megkísérelt gyűlések 
megtartását szükség esetén karha­
talommal is meg kell akadályozni.

Sok év után ismét veszedelmes­
sé vált a május J! A, karhatalom 
áldásos ifcvék-enysógórőt így fr 
ugyanakkor aiz egyik újság:

— Az európai hírű csendőrség a 
közbiztonsági szolgálat teljesítésé, 
re rendelt katonailag szervezett 
őrteslnlet, melynek elsőrendűen 
-képzett, válogatott tagjainak jólis­
mert alakjairól egy katonanemzeí 
biztos öntudata tükröződik vissza, 
íiyoniukban rend és biztonságérzet 
fakad. A magyar csendőr mindig 
ind ja, mikor kell szuronyos pus­
kát és segítő kezet nyújtani.

1944 május -elsején utoljára tar­
tót la fenni a szuronyok rendijét a 
magyar csendőr.

A Május: szabad!
Ma, amikor látjuk hova vezeteti- 

az elnyomás és -hazugság politiká­
ja, nem érdektelen ez a rövid át­
tekintés. A kapitalista társadalom 
egyik legnagyobb veszedelme való­
ban a május 1 volt. A vörös május 
győzött, — ma az elnyomók rendije 
nincs többé! Ady 1914-ben -leírt so­
rai elhomályosítják a fasiszta sajtó 
negyedszázados- hazudozásait és 
'elégtételt szolgált altnak a költőnek 
s nekünk -is:

Május beszél és- nekünk most,
amit mond,

Rendőri 11% lm, meg nem tiltható: 
Virágozz fa és nőjj hegynyire

kis domb
S dolgok, ti, igazságot tegyetek.

* * *

Derék fasiszta összeesküvőink, 
ha véletlenül kezetekbe kerülnek 
ezek a sorok, ne szövögessetek ró­
zsaszínű ábrándokat. Ne higyjétek 
— -miközben szomjasan isszátok 
magatokba a fasiszta sajtó dicső 
termékeinek idézeteit —, hogy még 
*i is idézhettek hasonló módon a 
,Néplapéból. Jegyezzétek meg jól 

valamennyi reakcióssal egyetem­
ben, hogy a kiharcolt, szabad má­
jus 1 felett híven őrködik a ma­
gyar nép, a felszabadított nemzet­
közi munkásság egységes és öntu­
datos tömege, a hatalmas Szovjet­
unió és a legyőzhetetlen Vörös 
Hadsereg.

___  _ Márkus László.

Rá did roncsokat veszünk
javításokat es villanyszerelést 

vállalunk:
Maver-Cég.— Telefon 380.
Koasuth-u. 13. Batthyány-u. 5.

fémhulladékot
mindenféle vasanyagot, gépeket, 

a legmagasabb áron vásárol

Langer^Katz
vastelep, Haifran-u. 52. Tel.; 412.

Dofytosók ícfólc

Három levél
Azt panaszoljuk, hogy egyes is­

kolákban az üzemi pótdíjat termé­
szetben kell fizetni. Kérdjük, miért 
kell egyáltalán üzemi pótdijat fi. 
zetnt V Hiszen fűtés és világai 
nincsen. És még hozzá mennyit $ 
Például egyik iskolában: fél kg- 
zsír, v. szalonna, v. vaj, v. cukor, v. 
méz, v. másfél kg olaj, v. 1 kg sűrű 
szirup, v. 4 kg nullás liszt. v. 56 kg 
szemes tengeri, v. 50 kg burgonya, 
v. 60 db tojás az üzemi pótolj. 
Most kérdjük azt, hogy egy olyan 
munkásember, akinek a heti keit- 
sete kalóriával együtt kb 80 millió 
és az a szegény hadiözvegy, akinek 
hadisegélyéből vagy Özvegyi nyug­
dijából kell élnie, hogy fizesse meg 
ezt a díjat ? Pláne, ahol 6-an van­
nak és egy a kereső. Hogy -tud ja 
egy munkásember taníttatni a te. 
lietséges gyerekét ilyen borzasztó 
di jak mellett ?

Egy dolgozó mntrkássziüv. 
» * *

A urai fürdők csupán a kiváltsá­
gos osztály részére készültek. Lát­
juk, hogy a nagyerdei fedettuszo­
da tele van urakkal, előkelő dá­
mákkal, nem is szólva a dotogke- 
rlilőkről, feketézőkről. Ezek bár­
mikor megfizetik a .jegy arát. dr 
ml dolgozó munkások képtelenek 
vagyunk. Most még 2 és fél millió, 
de holnap 4—5 is lehet az ára. Tí­
fuszjárvány fenyeget, ,.:t te*ü öl. 
pusztít“, olvassuk a plakáton, mi 
nem szórakozáskép megyünk ki 
fürödni, hanem egészségünk védel­
mében. Javasoljuk tellát, hogy a 
csütörtök, vagy Szombat délutánt 
a szervezett munkások számára 
tartsák fenn, féláru,jeggyel. A nép. 
fürdő is a népé legyen !

Vidor János
* * *

Két hónapos pártiskolára jelölj: 
ki a MKP debreceni helyi vezető­
sége. A pártiskola megkezdése 
előtt 8 nappal annak i'cndje-módja 
szerint kértem a MÁV igazgatósá­
gától két hónapi szabadságot. A 
végzést meg is kaptam néhány 
nappal az iskola befejezése után: 
„60 napot engedélyezünk Önnek, 
ebből 18 napi ez évre járó díjazott 
szabadságot. 42 nap díjazatian sza­
badság marad, mely nem számít 
bt« be sem a szolgálati időbe, sein 
a ny.ugbéridőhe,“

Ez engem két okból nagyon meg­
lepett. Egyik ok az a végi!elrn akta- 
tologatás, vagy a hivafalfőnökök 
álmos nemtörődömsége, mellyel az 
ilyen kérvényeket kezelik. A má­
sik, hogy a MÁV igazgatósága sze- 
rint 42 napig „illeg.'ili'ásban“ vol­
tam, mert részt, mertem venni ,-r 
pártiskolán. Most nem vagyok tisz­
tában vele, milyen szempontból 
nézték ezt az én 42 napos állás- 
vesztésemet. Talán még mindig nem 
ébredtek fel a régi világból ? Vagy 
így akarják demokráciánkat meg- 
esúfolni és elége<iet!enséget keltem 
ellene ? Nemes Janó $

MÁV géplakatos.

ÜotQtosákhóU ittuk
Buesáik Gábor és Gurcsó István.

Mindkettőjük cikik© nagyim jó, de 
inkább ünnepi beszédnek való. 
Kérjük további írásaikat 1 —
Kálóz! József. A. -félvetelíti kérdés­
nek utánajártunk, cl lesz intézve.

Javíttassa, tisztítfassa

kalapját
Baráth Gábor
kalaposmesterrel.

Burgunőia-u. 21.

A HOT helyben! 
Serényi Miki
haSáíbünletéi

Serényi Miklós gróf 
viselőt a Nép bíróság l|
népdaenes bűintelilcikért]
liató'l-ra és vagyont-Ik-ohj 
A >jOT az. elsőfokú ítélj 
.ve emelte. Serényi 
lemért folyamodóit és 
határozol*, hogy a ke

1946 május 1,

vényül -a köztársaság
.s-,-!i fel-

Veszedelmes
izéihj

állított elő az. Ügyé)- 
Or. Drótos Pál oá ellen 
feljelentés volt dr. 
ügyész előtt, a legk-ülöd 
hámoseágok miatt kei 
váratlanul egy újabba] 
rablás révén az. ügyéé 
a ozélhámosnö.

Bálint Mátyás né pl 
rabolta ki egy társáváj 
útón ügyes csellói. 20 - 
értékű csomagjával 
Az. eset Mezöpetcrd haj 
tént. Nagypénteken. Mi 
gatás során kiderült, élj 
son ló módon rabolta k| 
v-án János-nét. A szélháj 
delit tagad «-- IT-pleh-n 
fel védelmére.

nincs ..tömeg!
A SZENT ANNA-uf

Mini ismeretes, a > 
kertijében -sírt tártok 
délelőtt. A sírb-e.n nég\i 
icn.-i holttestére bukkan! 
felszabadulási harcok fd 
tek el. Tehát nem tömé 
szó, hanem hevenyészett! 
ionai sírról, ahol a. ne 
ben csak 50 cm mély séd 
a föld alá. A kétéves hj 
keiből és rendjeleiből 
ható. hogy páncélosok 
tőnek kör-ülök az azond 
já! is megtalálták.

3 millió a villái'
Értesítjük a t. Utazd 

begy a mai naptól kéz 
kas®- és gyermek-jegy 
ti-ó pengőre, a vonat­
jegy árát pedig három! 
göre emeljük fel.

DHV Űzted

ELŐFIZETHET 
hetenként is HETI EI.I 
JEGY minden iapánisnl

Kész fehérner
stramipongyolák nagyváll

Keller Edl
szalonjában kaphíj

Batthyány-utca 1
Hozott anyagból is '1

Tóth cu\

Fényes, kényeit

Keresi«
Minden általános 
társulatiadó fizeti 
adózó tartozik az 
elért forgalmúról v 
náról és a befizető 

rőt a városi ad 
minden d



május 1, sxcrcla

Három levél
l'ogy egyes is­

ii i pútdijat terme- 
li. Kérdjük, iáiéig 
[«•mi pótdíjat fi.

és világítás 
Ihozzá mennyit j 
lólábán: fél kg
f- vaj. v. cukor, v.

olaj, v. 1 kg sűrű 
|-v- liszt. v. 5# kg 

30 kg burgonva, 
üzemi pótdíj. 

bogy egy olyan 
Inek a heti leért-
kütt kb 80 millió 
jadiözvegy, akinek 
p özvegyi nyug- 
Ihogy fizesse meg 

. ahol ti-an v-an- 
■ső. Hogy tudja 
taníttatni a te- 

I ilyen borraxriő

j»zó mankássziüő.
I *
Is up ált a kiválts á- 

késziiltek. Lát- 
l-erdei ledet túszo­
kkal, előkelő dá­
kzóív a a dotogke- 
Ikrol. Ezek bfvi1- 
la .jegy árát. de 
liánok képletének 

2 és tel millió. 
I lehet r.z ára. Tt- 
get, —u tétti öl, 

a plakáton, mi 
|p megyünk ki 
gészségünk vedel- 

tohát, hogy a 
fzomh-.it délutánt 
n kánok számára 

Jiijeggyfl. A nép. 
Jgyen !

f i d or János 

rliskolára jelölt
fn! hi'lyi vezető-
óla megkezdése 
iák rendje-módja 
MÁV igazgatósá- 
szabadságot. A 

kaptam néhány 
befejezése után:
Iyeziipk Önnek, 
vre járó díjazott 
p díjazatiati sza- 
Iv nem számít- 
■>í!at; időivé, sen?

hó! nagyon nieg- 
a végtelen akta- 
hivafalfőnökÖk 

!séffé, mellyel az 
kezelik. A má- 

gazgatósága sze- 
íalitásban“ vol­

todéin venni a 
em vagyok tisz- 
n sze [»pontból 
2 napos állás­
áé« mindig nem 
világból ? Vagy 
ráciáiikat meg- 
lenségef kelteni 
' m es János, 

Uv géplakatos.

Í€{uUr

fiuresó István.
nagyon jó, de 

esz éltnek való. 
írásaikat ! —

Jelvételit kérdés­
ei lesz intézve.

isztíttassa

[Gábor
islerrel.
ta-U' 21.
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A NO! helybenhagyta 
Serényi Miklós
iialálbimtetéséi

Serényi Miklós gróf nylias kép­
viselőt a Nép bíróság háborús és 
népdle-nes bűn lelt okért köiéláltal-i 
háláim és vágyonelivobzásra Ítélte, 
y NOT az elsőfokú ítéletet jogerő- 
... emelte. Serényi Miklós, kegye­
lemért, folyamodott és a NOT úgy 
határozol1. hogy a kegyelmi kér­
vényt a köztársaság ehlökéheiz ter­

jeszti fel.

Veszedelmes
izélhámosnőí

állított elő az ügyészség kedden. 
Or. Drótos Pálná ellen már számos 
feljelentés volt dr. Sámy László 
ügyész, előtt, a legkülönbözőbb szél­
hámosságok miatt keresték. Most 
váratlanul egy újabban elkövetett 
rablás révén az ügyészségre került 
a szélhámosnö.

Bálint Mátyásná plocstii lakost 
rabolta ki egy társával az ország­
úton ügyes csellói. 20—-30 milliárd 
értékű csomagjával tovarobogtak. 
Az csőt Mezöpelerd határában tör­
tént Nagypénteken. Mint a kihall- 
;,t!ás során kiderült, előző nap ha­
sonló módon rabolta ki özv. Nyil­
ván Jánosnál. A szélhámosra) min­
ien t tagad és képtelen meséket hoz. 

fa! védelmére.

NINCS „TÖMEGSÍR“
A SZENT ANNA-IJTCÁBAN

Mint ismeretes, a SvotitE-intézet 
kertjében sírt tártak lel kedden 
délelőtt. A sírban négy német ka­
tona holttestére bukkantak, akik a 
t-’.-zaIndulási harcok folyamán, es­
tek el. Tehát nem tömegsírról vau 
-zó. hanem hevenyészett német ka­
tonai sírról, ahol a nagy sietség 
ben csak 50 cm mélységbe rejtették 
,i föld alá. A kétéves hullák öltözé­
keiből és rendjeleiből megáHapíl- 
tvi.tó. hogy páncélosok voltak. Ket­
tőnek közülök az azonosság! tábla, 
já! is megtalálták.

t

3 millió a villamosjegy
Értesítjük a t. Utazóközönséget, 
gy a mai naptól kezdve a sza­

kasz- és gyermek-jegy árát kétmil­
lió pengőre, a vonni- és átszálió- 
iegy árát pedig hárommillió pen­
gőre emeljük fel.

DHV t)zkiligazgatósás;.

ELŐFIZETHET LAPUNKRA 
hetenként is. HETI ELŐFIZETÉSI 
JEGY minden lapárusnál kapható.

Kész fehérnemüek
strantipongyolák nagy választékban

Keller Edéné
szalonjában kaphatók,

Batthyány-utca 9 szám.
Hozott anyagból is vállalok.

Lobogózzuk fel házainkat!
Felhívom a város lakosságát, hogy május 1-én házaikat loltogéz- 

zák lel. Jelen felhívásom vonatkozik külön ősképpen azokra az épüle­
tekre, amelyek a felvonulás útvonalán vannak.

POLGÁRMESTER.

1 HŐ JÁRÁSJELENTÉS szerda 
estig: Mérsékelt szél, felhőátyonu- 
lá.vnk, egy-két helyen kisebb eső 
lehet, A meleg tovább fart

Károlyi Mihály és felesége má­
jus 8-án ér,koz,ills Budapestre és 
9-én a Nemzetgyűlés ünnepi ütés 
keretében fogadja.

A pénzű gy in intebt er a szes z e l­
adási árát h.oktol'itcrifokonként 120 
millió pengében állapította meg. 
1940 május 1-től szeszfőzdéiknél ezt 
az árat kell fizetni.

A Magyarországon tartózkodó 
angol képviselők 3 tagú csoportja 
hétfőn este Szegedre érkezet*.

Többhetes tárgyalás után a 
gráci Népbíróság hétfőn este hir- 
defelt ítéletei annak a 14 SA íka- 
tonána'k a bűnügyiéiben,, akiket 
többszáz magyar .zsidó meggyilko­
lásával vádoltak. A bínóság 14 
vádlott íköz.ül tízet hatolva, 3-at tíz 
évi fegyházra, cgyef pedig, minl- 
bogy ,nem egészem beszámilbaló, 0 
hónapi fogházra ítéli.

Tokióban összeesküvést lepleztek 
le, amely arra irányult, hogy meg­
gyilkolják Mac Arthur tábornokot, 
a Japánban lévő szövetséges erők 
fftparancsnnlkát. Az összeesküvők 
fe.rviitket a május 1-i felvonul ássál 
kapcsolatban a’kair'lák végrehajta­
ni.

Bajtársi összejövetel, A 1 Ifi. és 
117. VÉP, valamint ,a más munkás- 
századoknak a «um,sicir,dieni labor­
ban felszabadult tagjai a felszaba­
dulás cgvévi's, évfordulója alkalmá­
ból bajtársi összejövetelt tartanak 
május 4-én délután 5 órakor s* 
nagyerdei Vigadóban, melyre a 
hozzá,tartozóinál) is szeretettel meg­
hívja a rendezőség.

Elkészült a vádirat Molnár László 
26 éves hajdúnánási napszámos há­
borús bűntettében. Molnár 1943-— 
44-be,o a náírási kiegészítő parancs­
nokság területién teljesített szolgá­
latot. zsidókat az utcán nyilán 
bállal mázott, többeket bekísért a 
kiegészítő udvarára és ott. félhiltra 
vert,.

Megtámadták az utcán Dominó 
János Diószegi-úti lakost, lehúzták 
a kabátját, elvették 170 millióját.

Vádiratot készített a Népiígycsz- 
ség Kovács Mihály 48 éves dcbrcr 
ccn.i munkás ellen. Mint szakaszve­
zető olyan embertelenül báni a 
munikasizolgá,totósokkal, liogy kín­
zásai nyomán többen meghallak. 
Zsarolásit és lopást is több ízben 
követett cl.

lóth cukrászda mezmyiít
május 1 - é n
a Nagyerdő kapujában

Fényes, kényelmes kiállítással. — Simonyi-uf 38.
Villamos megállónál

LAPUNK legközelebbi száma 
pénteken reggel a rendes időben 
jelenik meg.

Jelentős csoporttal bővül a deb­
receni Szakszervezet. A fogászok, 
akiknek a fővárosban már régen 
működő sza/k szervezetük van, meg­
alakították debreceni csoportjukat. 
Elnök Weis* Sigfried, titkár Ke­
nyeres István, jegyző Fekete Imre, 
pénztáros Tőkés László lett.

A budapesti népügyészség nép­
ei lenes bűntettek sorozatával vá­
dolta Uy Károly volt hírlapírót, 
mert a „Pesti Ujság“-bain, a „Ma­
gyarság“-ban, a „Vi.r.r,adat“-ban és 
egyéb szélsőséges jobboldali lapok­
ban a zsidóvaMásúaik ellen éveken 
keresztül írt cikkeiben izgatott. A 
bíróság Uy Károlyt nem jogerősen 
ötévi, börtönre ítélte.

Waldon 'Ágoston budapesti ügy­
védet a Ncpbímóság életfogytiglani 
kényszermunkára Ítélte. NOT most 
ezt a büntetést tízévi kényszer­
munkára változtatta á.

Ideérkezett Budapestről ít ház­
tartás] alkalmazottakra vonatkozó 
kollektiv szerződés, mely szabá­
lyozza az így dolgozók munkaide­
jét. bérét és munkaviszonyát. Ez­
zel .kapcsolatban a háztartási al­
kalmazót :ak vasárnap délután 3 
órakor tartják alakuló gyűlésüké

Zöld Sándor, .Klishegyesi-útg la­
kos ereit felvágva, öngyilkos lelt. 
Eszméletlenül kórházba szállítót- 
iák. ■ -- , m

FelakaSEt«íta magát és meghalt 
Kiss János Kúnlhalom 29. szám 
alatti lakos.' Tetten rác oka ismeret, 
len.

Feltörték Ván] Imre. Piac-utca 
56. szám alatt levő cgyenr.uhasza 
szabó üzletét. Tíz,milliárd1 értékű 
szövetet loptak.

A vármegyei rendőrség az átköl- 
főzést csütörtökön fejezi be,

Ism éretlen kerékpáros elgázolta 
az Árpád-téren Gacsár István 11 
éves gyereket.. V.áltperectörést és 
belső sérüléseket szenvedett.

Ellopták a Simonfify-utcai tej 
piacon Bozótos Margit Csapó-utcai 
lakos pénztárcáját 98 millióval és 
fontos ina,lókkal

Lúgkőoldattal megmérgezte ma­
gát Derdai Gábor beliegelői lakos 
családi viszályai, mliat't. El elvesző 
lyes az állapota.

Ismeretlen tettes feltörte Ecseki 
Károly Hatvan-utcai lakását, 'két­
milliárd értékű szőnyeget cs fehér­
nemű ! zsákmányolt.

Súlyos betegsége miatt felakasz­
totta magát Bónis Lajos Tóth Ár. 
pád-utcai lakos. Idejében észrevet­
ték és levágták.

Elsőízben hozott ítéletet a deb­
receni! Népbíróság a Hunyadi SS 
pánoélis hadosztály tagjainak 
ügyében Gyöngy József püs­
pökladányi diákot, aki a nevezett 
alakulat önkéntes tagja: volt, a 
Népbíróság halt havi börtönre ítél­
te. politikai jogaitól 3 évre meg­
fosztotta.

Nagy táncverseny lesz ma 5—9 ig a „Fészekben“. A nyerte- 
___________ sek 25 össztáncot díjmentesen láto­

gathatnak. — Szombaton 6—9, vasárnap 11—1 és 5—9 tánc.

Kereskedők!
Minden általános kereseti-, illetve 
társulatiadé fizetésére kötelezett 
adózó tartozik az előző hónapban 
elért torgalmáról vagy tiszta hasz­
náról és a befizetett adóelőlegek­

ről a városi adóhivatalnak 
minden hónap

Iparosok! Vállalatok!

5. napjáig jelentést adni. Tájékoztatás­
sal ellátott

„Bejelentés“
a „Szabadság“-nyomdában, Bajcsy- 
Zsilinszky-u. 16. az. alatt kapuató.

Gyiilalöosztás

Értesíti a közélelmezési ügyosz­
tály a város ellátatlan lakosságát, 
hogy a Családi-jegy 10-c.s szánni 
szelvényére szelvényenként 1 (egy) 
doboz gyufa 1,500.000 pengős úr­
ban szolgáltatnak ki a kiskereske­
dők.

Közélelmezési DgyosztnJy.

A Közmunkahivatal
felhívja a közmunknkötelezettekel, 
testül'eit eket, -szakos,zfályoka I, mun­
kaadókat és mindazokat, akik a 
munkavállalók helyett, közmunka- 
váltságot tartoznak fizetni, hogy a 
befizetéseket 1 napszám 15 000 
adópengő alapul vételével kiszá­
mítva 1946 május 1-én érvényes 
jelzőszám alapján 1946 május 7-ig 
bezárólag annyival is inkább fi­
zessék he. mert a határidőn 
*úl történő befizetéseiknél a befize­
tés napján .érvényes jelzőszám alap 
já n kell a közm unka vált Ságot bc- 
J'izetaii.

A nem fizetők tartós közmun­
kára lesznek igényhevévc. Már 
most figyelmeztet mlindm kötele­
zettet! torlódások elkerülése végett 
a Közműnk ah ivala 1, h ogy aki csak 
teheti, közm u,nkaílcö telezett.ségének 
minél hamarabb tegyen eleget. — 
Azok, akik tömeges kimutatással 
Űzetnek, az egységes mintákat a 
1", i va ta! b a n ok vette nül •' cdiii n U ék 
meg, mert a, befizetett összegeket 
egyénenként adópengőben is Ive 
kell írni a kimufahisakha.

Debrecen város nyugdíjasai május 
havi nyugellátása májue hó 3., 4.. 
6. cs 7-én kerül kifizetésre a, húzi- 
pénztárná1 naponként 8—11 óra kö­
zött. A—,T kezdőbetűtök részére 5ián 
(pánitokon). K—R kozdöhet.tisolc részére 
4-én (szombaton). S—Z kezdőbetűtök 
írószere 6-őm (hétfőn). Az elmaradottak 
részére 7 én (kedd«™). Várooi szám­
vevőség.

A tankönyvek bolti ára április 
29-től az alapár 3,200 (MM)-szerese.

A NagyállonL.í.toin ellopták Ladá­
nyi Géza nyircigyházá altos akta- 
láskilját 350 millióval.

A V, fötriigénylö bizottság ismételten 
fölhívta. U7. összes jattorattakot, hogy 
minden k. hold föld után (a szőlő és 
gyiimölosös 1 le. hold 5 k. hold szántó­
nak számit) k. holdanként, 2 kg bú­
zát vagy rozsot, abban az esetben, 
ha, ez nincs, 2,60 kg. árpáit vagy ten­
gerit,. a. felmerült költségekre a leg­
rövidebb időn belül a Szóchenyl-utca 
88. és 90. ez. között beforduló Földi- 
utca 6. szám alá beszállítani kötele­
sek. Hozzák magukkal a fizetési nyug­
tát is.

HnvanCsáknál ma hétfői ünnepi 
össztánc. Tanfolyam kezdőknek 
másodlikáin kezdődiik.

Halász ékszerüzlet újra megnyílt 
Piac idea 22., a régi helyen.

Művészi fényképek, gyermek ké­
pek ízlésesen készülnek Gisser-fotií- 
nál Piac-utca 43. — Menyasszonyi 
ruha- és fátyolkölcsönzés.

Üzletberendezés eladó Piac-utca 
52. Megtekinthető délelőtt 9—12 
óra közölt.

Kalaoia
Szakszerűen tisztítja,formázza.

ifi. DALMI ÜST
Vár-utca 2. (Csapó-utca sarok.

Leggyorsabban,

kifogástalanul
test és íisztii
Magy Lmos
kelmefestőmester, Széchenyi-utca 51

SZÍNHÁZ
t:J SZÍNÉSZNŐT AVAT 

A KAMARASZÍNHÁZ
Mulatságos francia vígjátékot mú­

ltat be szombaton az Irodalmi Ka­
maraszínház: Paul Antoine és Maxiim 
Leury „Körhinta “-ját, A darab fösze 
repít a népszerű B. Kováts Térti: 
játssza. Egyénisógshcz illő, kittin» 
szerep, melyben alkalma lesz teilet; 
-humorát és emberábrázoló képességét 
bemutatni. A darab másik női fösze 
repeben új színésznő, a debineem 
színpadon eddig -nem, ismert Kiss Této 
Katalin debütál, A többi női szerepe 
két Fényes Márta és Arany Kató a 
férfiszerepeket Deák Sándor és Horo 
bugyi Arthur játsszák. |

FÉRJEM, A GAZEMBER
A legnépszerűbb debreceni komikus 

Szabó Samu ismét mint szerző mutat, 
fcozik be a Csokonai-szín házban. „Fér 
Jent, a gazember" című operettjére 
készül a társulat. Az előadás egyik 
érdekessége, hogy a kitűnő Havam 
Ilonát ismét operettszerepben látjuk 
(állítása szerint -most már végérvénye­
sen utoljára!'). Az operett témája egt, 
híissgszérum körül forog. A szerző 
állítása szerint az utolsó évek l#s 
sikerültebb operettje.

Iparos hírek
Minden iparos tartozik ay. előző hón­

napban eMrt forgalmáról, vagy ti&r.ta 
hasznáról és a tárgyhónapra befbe- 
teft, adóelőlegekről minden hó 5-ig » 
városi adóhivatalnak jelentést adut 
A jelentéshez esetleg nyomtatványt m 
lehet berimerezni a, ,,Szaba<lság“ nyoov 
(Iában (Bajcsy-Zsilinszkjf-utca 16.).

A férfiszabó szakosztály c-sütörtoköe 
délután 5 órakor Piac Aitea 28. szálh 
(Iparoskor) alatt ülést ftart.

A kőműves és ácsiparos szakosztály 
9zombat/on délután 5 órakor ülést^art.

Építőipari érdekképviselet elnöki ta­
nácsa csütöréökön) délután 4 órakor 
ülést tart.

A sütő szakosztály estitóivükön dél­
után 3 órakor Piao-utca. 28. eRám 
«alatt ül étit tart. Tárgy: Forgalmi adó 
és közműnkaválttág fizetése. Közműn 
lcakönyvét és pénzt mindenki hozzon 
magával.

Az asztalos szakosztály forgalmiadó­
közösségébe RaiJóf Györgynél lebe* 
jelentkezni felvételire (Deák Ferenc 
utca 6.) csütörtök Önt 9—-11 óra között, 
Bzrn időpont után felvétel nincsen.

Debrecen és Vidéke Iparestület elöl­
járósága csütörtökön délután. 3 órai 
kezdettel ülés- tart..

Szabosegédek! A 120 ónts férfi ée 
női szabóipari pzakrajz tamfolya* 
f. he 6-án délutátn 5 órakor kezdoijilf 
meg a. városi ipariskolában.

Mestervizsgára készülő «párosságé 
de ki Az 50 órás ipari közigazgatási 
é« gazdasági ismereti mestervizsgái» 
előkészítő tanfolyam f. hó 6-án (hét 
főn) délután 4 órákon kezdődik meg a 
városi iparig kólában Mind a három 
t4 an folyamra- még jelelnitkezőket fel 
vesz az ipari tanfolyamok helyi ve*o~ 
tője (Burgundia-utca 1. szám).

Kereskedő hírek
Tűzifa és épifkezésianyag keresi 

Uök szakosztálya 2-án, osütörtök«>»> 
délután 4 órakor forpalmiadóközöeség 
és közmunlcaviíitság közösség tárgya 
ban nagyon fontos értekezletet tájé-.

A kocsmaros szakosztály forgaulaw- 
adóközöeségi tagjai a forgalmiadó», 
május 2—-Vén 12 óráig fizessék be.

Drogu isták és iHatszerészek szakosé- 
tályának adóközössége létrejött. XM® 
.iue 2-án, csütörtökön délután 4 éra­
kor gyűlés.

Felhívás a szakosztályi elnökökhöz it
Csütörtökön délután 5 órakor szaki 
osztály elnöki értekezlet lesz a vásár 
ügyében.

Füszerkereskedó* forgalmi kereset« 
és jövedelmiadó közösségek a közös­
ségi összegeiket 4-én estig befizetői 
kötelesek, hivatalos óra 8—12-ig te 
3—6-ig. Forgalmiadó és közmunka­
könyvét mindenki hozaa magával.

Kisfuvarosok szakosztályának tagja» 
május Írével közmunikaköteleze^ségé 
két 2., 5.. 4-án délig forgaJmiad« 
fizetést pontosan teljesítsék.

Kereskedőim! ügynökök 2-án. os*. 
töitökön délután 3 órakor forgalmi 
adó és köz munka v á 1‘tság ügyében, ügy­
nöki arcképes igazolókönyv, ipa»> 
revízió ügyében-.

Kávémérők cs kifőzök 2-án, csü­
törtökön' délután 5 órakor adóügyben 
okvetlenül jelenjenek meg Feketénél 
a Püspök*-palotában.

Virágkereskedők 3-án. pénteken dél­
után 3 órakor a földszinti kisterem­
ben gyűlésit tartanak.

Adázás, k(Utfyvdé&:
könyvel sí szakiroda. 
Vörösmarty-u. 24. Tel: 117

ékszerüzlet 
újra megnyílt.

Piac-utca 22. (A régi helverni
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szeszeyézeti hírem
Ruházati munkások május 2-án 

F« órakor vezetőségi ülést tartanak, 
felhívja az öeezcs «tagjait, hogy az 
ívmaradt tagdíjakat vasárupig okvetl­
en rendezzék, különben adópcngövcl 
kell kifizetni.

Fodrász szakszervezet befizetéei napja 
t) huten az ünnep miatt szerda helyett 
es titörtök délután. 5—8 óráig lesz.

Könyvkötő munkások csütörtökön 
fiúin tán 4 órakor tagórtekezlctet tar- 
innak a titkári előszobában.

MA KSZ ÉRV EZ ÉTI MUNKAKÖZVE­
TÍTŐ HIVATAL KÖZLEMÉNYE

Alkalmazást kaphatnak: 1 motor- 
n«tinelő, 1 kazánfűtő, 1 kerékgyártó, 
f kárpitos, 4 cipész, 4 ács. i2 nap­
ácámon. 2 kocsié, 12 állandó háatar- 
iátii alkalmaz ottnő, 3 kisegítő háztar- 
túíti alkalmazottnő.

Alkalmazást keresnek: 1 kent ész,
3 lakaton, 3 lakatos, 1 vízvezeték- 
•eferolö, 1 rén- és fémöntő, 1 vaseszter­
gályos, 2 villanyszerelő-tan one, 1 eiek- 
troteehnikm /.anonc, 7 géplakatos, 
'S gépkocsivezető, 1 vizeg. kazánfűtő, 
:t villany szerelő. 1 kályhás, 4 asztalos 
2 cipész, 6 fodrász, 1 cukrász 2 sütő, 
Jt hentes, 1 kőműves, 1 fényezö- 
cnázoló, 3 gyári segédmunkás, 4 nap- 
naámoy. 9 tisztviselő, 7 kereskedő, 
2 altiszt. 1 kapus éjjeliőr, 1 kocsis,
4 Bőiszabó, 1 női kalapkészítő, 6 föd. 
#áflznő, 3 könyvkötőnő, 3 gyári segécl- 
emnkásnő, 7 napszámosad, 18 tiszt" 
visel őnő. 7 kereskedő kiszolgálónö, 
12 állandó háztartási alkalmazottnő. 
é kisegítő háztartási alkalmazottnö, 
E eevvlönő, 1 fényképész tanulóleány’.

A munkaközvetítés teljesen díjtalan..

Munkavállalók
bejelentése

Utoljára (elhívja a muneaküzvetito 
rotia minden gazdaságban, mezon, 
lalamint földmunkák terén dolgoztam 
mmkaadó figyelmét, hogy május 
10-ig jelentse he a näla dolgozókat, 
gazdasági cselédeket is Arany János* 
utca 2. szám alatt a gazdasági mun- 
taközvetitő irodában. Ellenkező eset­
ien oénzbüntetésesl lesz bírságolva.

SPORT

Rádióműsor
MÁJUS 1: SZERDA.

6.30: Falurádió — 6.45: Hírek, mű­
sorismertetés — 7: Magyar nóták 
8s Május 1 története — 8.15: »..Ki
wait, szeretV“ — 10: Hírek — 10.10:
Liszt, ÍX. magyar rapszódia — 10-20: 
Közvetítés a Hősök teréről —1 11-40: 
Bartók ée Liszt-művek — 12: Harangi-; 
r/ó, hírek. A szabad Magyar Kádiö 
megindulása — 12-15: Kamarakórus 
énekel — 12.35: ..Májusi varázsó“ — 
#3: „Régi májusok“ — 14: Hírek, 
Yöröskeresztközlemények — 14.20:
Az éneklő magyarság negyedórája — 
14.35: Könnyű zene — 15.10: ..Három 
május 1“ (1889—1936—1946) — 15.40: 
Szabad Május a ligetben — 15.55: 
Műsorismertetés, Hírek, a Népművelési 
Központ közleményei — 16.10: „örök 
május, szabad május“. Emlékezés a 
munkásság ünnepén —• 17.10; Az
Elektromos Müvek énekkara énekel — 
17.30: Angol-parki szabadszínpad
műsora — 18: Hírek, Vöröskereszt/» 
közlemények — 18.15: Magyar nó 
fák — 19: A Rádiózenekar játszik — 
19.45: Táncmulatság a tavon ... — 
20: Hírek, sporthírek — 20.20: A 
Műnkáskultú ószövetség ünnepi műsora 
— 20.50: Hírek orosz nyelven — 21: 
,í ftsori «mertetés. V őrös keresztköz l óme­
nje k — 21.15: Vidám muzsika — 
21.50: Hírek angol nyelven — 22: 
Hírek — 22.15: ÍV őad ás — 22.35:
Hanglemezek — 22 50: Hírek francia 
nyelven — 23; Hírösszefoglaló —
23.10: Keresőszói gól at

Cirok íseprü
• viszonteladók részére

DemizM&imls;
2», 3-, 5-, 10 literes kapható

Róthnál

Szövet, 
Selyem, 
Divatkartonok és 
Imprlmék
nagy választékban

Tiszántúli

Piac-utca 22. sz. 
Első lakaiéit épülete

Május t-én nagyszabású sportnapot 
rendeznél. Debrecenben, A Stadionban 
a délutáni órákban kerékpár, ijköli- 
víváe, birkózás, torna és labdarúgás 
számai gyönyörködtetik a megjelente­
ket. Labdarúgásban Debrecen válo­
gatottja mérkőzik a MaDISz-váloga­
tottal. A debreceni válogatott Ba-rtha I. 
— Serfözö, Genosy — Gömöri, Ko­
vács, Horváth —• Győrösi, Bihari. Re­
ményi, Csákány, Szatmári öszeálütás- 
ban játszik. Tartalék Fohn. A MaDISSt 
válogatott Búcsúk vagy Fekete. — 
Kondás, Sarkadi — Kelemen. Ká­
dár il., Cteíky — Zs. Nagy, Kozma, 
Kelchl, Józea Fiedler csapattal tép 
pályára.

A DVSC játékosai Kőbányán a Tö­
rekvés ellen játszanak ma. A debre­
ceni csapat kedden reggel utazott cl 
Palotás és Szilárd Elek vezetésével.
A csapai*. változatlanul a Diósgyőri 
VTK elleni győztes összeállításban fog 
játszani.

A Törekvés nem lebecsülendő ellen­
fél, annak ellenére, hogy szinte vógig 
a sereghajtó szerepét játszotta. 
Fiait aljai a sok vereségen át is egyre 
fejlődnek és a bajnoki idény végére 
egészen jó kis együttessé vált a kőbá­
nyai gárda, amit mutat az is, hogy 
vasárnap a Szegőd otthonában keser­
ves 5:1 arányú gyv^Qljnot tudott ne­
hezen elérni ellenük. Vagylti fr Török 
vés jobb eredményt ért el Szegeden, 
mint a DVSO. A debreceni játékosok 
a Törekvés ellen is csak teljes erő- 
bedobáBsal győzhetnek.

A Törekvés Kis# — Kristóf, Böjthy 
Halasi, Boné, Juhász — Szabó, De­
meter, Tóth, Kertész, Hegedűs csapat­
tal játszik ma. a DVSC ellen. Az ösz- 
ezeállítás érdekessége,) hogy Kristóf 
Bálint, aki hosszú időn át volt a- 
Bocskai, majd a. DVSO játékosa, most 
voV, csapata ellen játszik.

Pálya, az EMTK |átékosa, akit egy- 
időben a, DVSO is leigazolt, de sérü­
ltéé miatt nem került játékára tior. 
a Ferencváros—EMTK mérkőzésén 
uekirúgta szándékosan a .iát ék vezető­
nek a labdát, mire a játékvezető le­
fújta a mérkőzést. Előzőleg már le­
inest az Erzsébetvárosi csapatból kiál­
lították.Az első tornász válogatóversenyt
Pataki nyerte Budapesten. Hajdú har­
madik, Kienes ötödik, Balia 12-ik, 
Kéthy 14-ik lett.

Az Országos bajnokságban május 
1-én a következő mérkőzések lesznek. 
Keleti csoport: Diósgyőr—SaLgoíar- 
j án. E r-So—Szeged. Törekvés-— 0 V SO, 
EeUV.romos—RAG, Budai MSE—Vasas, 
Zugló—Kispest. A nyugati csoport­
ban: UMTE—SzAC, K. Barátság— 
ETO, BMNE—Csepel, Haladás—EMTK, 
Ferencváros—Szolnok,, Pécsi Vasutas«— 
Dózsa, Dorog—MTK.

Debrecen labdarúgó kombináitja 
Nyírbátorban játszik május elsején 
Kóródi — Hevesi, Takács — S tú­
li in szky, Kiss F., Sarkadi — Kövér, 
Kozma, Kies Gy., BeJuch, Réti össze­
állításban.

A debreceni játékvezetők csapata
ma Nyíregyházán mérkőzik az ottani 
játékvezetők csapatával-

Megörökítik a háborúban elhunyt 
játékvezetők emlékét, nevüket Buda»- 
pesten felállítandó emlékműbe vésik 
bele. A Játékvezetők Testületének ke­
leti kerülete felhívja azokat, akik el­
it únyt kerületi játékvezetők adatait, 
tudják, jelentsék a kerület helyiségé» 
ben, Rákóczi-utca 50. Páll Antal fő­
titkárnak.

Farkas Iván, a kitűnő debreceni 
;játékvezető vezeti a ma Diósgyőrben
ejátszásra kerülő Diósgyőr—Sál gór 
tarján mérkőzést.

A DMTE játékosát ma reggel 7 ór$ 
kor a niagyállomáson jelenjenek me; 
Intéző.

A munkásválogatottban az alant 
felsorolt játékosok játszanak: Barth a. 
Serfőző. Gencsi. Kovács Ervin, Hor­
váth, Bihari. Bihari. Csákány, Szath- 
mári, Fülöp, Zsranay (DK A SE), Köszt- 
ner (egyleten kívül), Deményi, Rééi, 
Győrösi (DMTE). A játékosok délután 
3 órára kötelesek a Stadionban meg­
jelenni.

Május 1 sporprogrammja. Három 
órakor kezdődik a Stadionban a sport- 
ünnepély. Ezúton hívja fel az összes 
szereplők ée vezetők figyelmét a ren­
dezőség. hogy a műsor beosztása sző­
rűn* i időben pontosajru jelenjenek meg. 
3 órakor: Távolugrások, súlydobások 
(tömeges). 3.20 órakor: Középiskolá­
sok. talajtorna. 3 50 órakor: Női-férfi 
talajtorna. 4 órakor; MaDISz váloga­
tott—DMTE-DKASE kombinál/t- 4.20 
órakor: Kerékpár I előfutam. 4.50
órakor: 5x100 méteres váltófutác. 
5 órakor: 400 méteres ■tömegfutáe.
5 órakor: DK A SE—DMTE «>ld-boy. 
Közben kerékpár II. előfutam. 5.20 
órakor- 10x50 méteres váltófutás. 5.30 
órakor: Kerékpár-döntő. 5.40 órakor: 
ökölvívás.

Hajíócédtiíák
Értesítem az érdekelt gazdaközön- 

séget, hogy a hortobágyi ökörföltii 
gulyába a kihajlás május hó 3-án 
kezdődik, A hajtóoériula a öegenfela- 

<tér 5. szám alatt váltható. Legeiöbér 
számosjdszágonRént 160 kg. búza, vagy 
130 kg szemestengeri, vagy 120 kg 
árpa, vagy 60 kg borsó, amelynek 
fele a hajtocéciul» kiváltásakor, másik 
fele augusztus i5-ig termesztőén 
adandó át a Dcgenfeld-tér 5. szám 
alatt.

A legelőre kihajtható míndenteie 
marha. A kihajtott jószágokat sár­
kány József számadó csak a hajtő- 
cédulával együtt veszi át. Csak egész­
séges jószágok hajthatok ki a horto­
bágyi legelőre, mert akinek állata be­
tegnek találtatik, az a gulyából ki 
lesz zárva. Kútbér elmén a gulya­
gazdaságnak a hajtócédula kiváltása^ 
kor darabonként 1 millió pengő fize­
tendő, Pásztorbér címén a kihajlás 
előtt darabonként 30 dgr. szalonna cs 
2 kg. liszt fizetendő, amelyből 20 dkgr, 
finomlisztnek kell lenni. Az új ter­
mésből darabonként még 25 kg. búza 
cs 30 kg. csdvesfengeri fizetendő.

Gazdasági tanácsnok.

HETI ELŐFIZETÉSI JEGYRE 
a vasárnapi lapot is a köznapi új­
ság áráért kapja.

MOZIK MŰSORA:

PETŐFI-MOZGÓ. Izgalmas fran­
cia bűnügyi vígjáték. „EGY ASZ- 
SZONY BOLONDJA“ (Mister Flow). 
Új amerikai és magyar híradó. 
Előadások: 3, 5 és 7 óraikor. Ünnep­
napon d. e. 11 órakor is.

APOLLO-MOZI . „AMERIKAI 
SASOK.“ Megható repülő dráma. 
Előadások kezdete : 3, 5, 7, va­
sárnap és ünnepnap d. e. 11 órakor 
is.

METEOR-MOZL Május hó 1-én
‘közkívánatra csak egy napig 
„ÁLOM KERINGŐ“. Sárái, La Wir, 
Zsil lei. Kísérőműsor. 3, háromne­
gyed 5, fél 7.

Hirdetmények
Értesítem a fürdőző közönséget, 

hogy a Szabadság ünnepre való tekint 
.tettel május 1-én úgy a nagyerdei, 
mini a Kassa-úti városi fürdő egesz 
nap zárva.

Polgármester.

Értesíti a Városi Tanács a város 
közönségét, hogy a f. évi május hó 1, 
napjától kezdődően a kéményseprési 
díjtételek felemeltettek, éspedig egy 
kémény egyszeri seprési dija 5000 
adópengő, míg a többi dijak az eddigi 
dijaknál 150 százalékkal magasabbak, 
A dijakat a hónap 1. napján érvény 
ben lévő adópengőben kelj leróni, ha 
azt a számla bemutatásakor azonnal 
kifizetik. Városi Tanács.

Araisyat.eziistöt,
drágaköveket, régi pénzeket és 
ezüst tárgyakat may as ároi 
veszek. H©ÍOS,

Csapő-u. 38.

Értesítjük Debrecen város közönségét, hogy
rituális fürdő

teljesen újjáépítve a mai napon megnyílt. A

KÁDFÜRDŐ
vaHásliilönfiséi nélkül a napvközönség rendelkezésére áll

Fürdési rend: Fér iák reggel 8-tól 2-ig, nők dél­
után 1-től 6 óráig. A munkáspártok tagjainak 25% 
kedvezmény. — Pedikür, manikür gyegymasszázs 
olcsó árak.

Bejárat BAJCSY-ZSILINSZKY-U. 15
Fülöp Sándor, a budapesti RoyalAürdő volt üzemvezetője

Havi előfizetési díj : 12,500.068 P.

Felelős FzcriíeeAlő cb Kiadó; 
RADŐ ISTVÁN.

Szerkeszti: HAJDÚ FERENC. 
Szerkesztőség: Dcorécén Piac-utca 28.

ez. JT. emelet. Telefaxszám: 254. 
Kiadóhivatal: Debrecen. tiajcsy-Zs.-u.

16 szám. Tel efon szám: 205 
Nyomatott a ..Szabadság" nyomja 

és kiadóvállalat körforgogöpen, 
Felelős nyomda igazgató:

MÉNES JÁNOS.

Ballon
habét
féifiryfoa, näi Kabát 
szavat, béiesárti

Vágó Sándor
Fiae-Mtca 33. í 
Széciteayl-uica sareK |

Anróhlrtdefések. í
felvétele: iafcsv-Zsiliesiltv-u. 16 s§ a MuHűra-könyvliereslíedssIseEi, Fíac-o. 53. f

1 RfirQVAI Töltőtoll ja vitás, mindenfajta jj 1 hálót, ebédlőt, kombi- |
1 W GBiäSSzSäl „ált szobát, rókámét, |
I ír,lett, zongorát, perzeaszőnyegot és más szőnye- I 
1 got, varrógépet, Írógépet, férfi, női ruhát, bunda- I 
I kát, jégszekrényt, kályhát ée kályha tűzhelyet.

1 M SÍIDÉI ószeres. Vörösmarty-utca 12. g

I UHUvllrlB töllőiolltinla, levélpapírok, ceruzák. |
1 könyvkereskedés szalvélák, iskolaszerek, gép- és irodai 11 jj , , ,r papírok, W. C. papír, előjegyzési 1
1 naivan lilCfl IS naptár előnyös beszerzési helye 11

HÁZASSÁG
Házasságot diszkréten, 

eredményesen közvetít Hö- 
gye Imre, Debrecen, Varga- 
u. 24. sz. Sz 58

ÁLLÁS
FÜRDŐBE kiszoigáionö

felvétetik. Bajcsy-Zsilmszky 
15. Fürdő. 203

Tűzhelyek, ráfvasak, eke- 
fejek pénzért, terményért 
Mufaközy vasüzletben, — 
Széchenyi-u- 55. Sz. 37

Szekéreiejeket cserélek 
Hu tért. élelmiszerért. Man­
galica kannal bú gat ás. — 
O'.ctión fuvarozást vállalok. 
Kishegyesi-úit 38/f. 197

Fiatal fodrászsegéd el he­
lyez kedsiio telje« ellátással 
helyben és vidékre is _ — 
lehetőleg nőiben. Cím: 5-as 
honvéd gyaJogezrediiitca 40.

2Q9

Fejni tudó mindence nőt 
május 3»-re felveszek. Hat­
van-utca 65. 202

Búzát cserélek cukorért, 
mézént, vízmentesponyva, 
új barna tolitalpú cipő 
56-os, bőrgarnitúra háló el­
adó, elcserélendő. Piac 5. 
Bútorüzlet. Sz. 52

Szappannak való zsírt és 
olajat szappanra átcserél: 
Pál János szappanos mes­
ter, Köicsey-u. 8. Sz 45

Gyapjút, vadbőröket vá­
sárol, egyéb nyersbőröket 
kész bőrre cserél Friedlender 
Testvérek gyapjú- ée bőrke- 
reskedők, tiavan-u. 37.

Sz 68

Tollat, nyersbőrt hörcsög­
bőrt veszek. Szaithmáry, 
Pesti-u. 1. Hatvan-u sarok.

Sz 92]

Tollai, nyúl bőrt legmaga­
sabb napi árban veszek. Hí­
vásra házhoz megyek. Sza- 
mvetz Ármin, Bajcsy-Zei- 
linezy-u 35—37., volt Jó­
zsef kir. h.-u. Sz 82

1946 január 4, 6, 8, 9,
10, 11, 12, 15-lki „NÉP-
LAP“-ot vesz a kiadohtva.
tál

Mezőgazdasági gépeket, 
eszközöket, alkatrészeké* 
jármüveket bármilyet. bár­
mily ádapotban 
úgyszintén elad vagy becs­
iéi: Nagy János, 11 at von- 
utca 41. sz. bz.

Hörcsög-, bárány- ióka- 
bőröket kikészít Katón 
V i i inoe fc'zticsmeséer. Fi-
monffy-utca 2. S». 47

Cálnó — Lévay gyt> -
gépíróiskola Domb-u. 32/K 
Kezdő, haladó (tanfolyamok 
Államvizsga, v asútkedw*- 
meny. 20

ARANYERT
magas árat fizet

Moskovics S. ékszerész
 Piac-utca 41.

Mateosz gvorsfeherantők
Mindennemű szállítási Budapestre 
és vissza, valamint az ország bár* 

mely részébe vállalunk
Mateosz fuvarvállalö iroda
Rákóezy-atea 14. szám. Telefon: 50t.

Háztartási alkalmazott
bentiakiissal ős magas fieó- 
téseel felvétetik. Jelentkezni 
Kajcsy-Zsillinszky-mtca 15- 
Fürdőben. 204

Zsidó Napközi Otthon
gyakorlattal rendelkező
kenyhavezetőnőt ég szakács­
nőt felvesz. Beák Foren c- 
utea 8. szám. 207

Elmennék gazdasezony 
nak magános férfihez vi­
dékre. Érdeklődni Szondi- 
utca 19. szám. 200

Elsőrendű házivarrónőt 
felveszek Iíarvan-utca 65.

201

LAKÁS
Szobás-konyhás lakásomat 

elcserélném. Túri Andrág- 
utca 15. •’Vitgong-yár mellett.

210

CSERE
Szappannak való zgíradé- 

kot és olajat szappanra be. 
cserélek. Nagy szappanos. 
Bcruk-u. 3. Ckapó-kanyar.

Sz. 44
Szapannak való zsírt és 

olajat szappanra átcaerél: 
Pál János szappanos mes­
ter, Kölcsey-u. 8. Sz. 57

Egy női varrógépet ke 
rékpárért cserélek, egy ltis 
szekeret féderen kézikocsiért. 
Kúit-utea 124. 1

VÉTEL

Aranyai, ezüstöt, bril- 
liánet, uráka.t, ékszert ve­
szek. SchiUmiimi órás, Hat­
van-utca 6. Sz. 91

Kerékpárt, varrógépet ve­
szek, adok, becserélek. Kar- 
say, Magotib György-tér 9.

‘ Sz. 51

Fogászati cikkeket és fel- 
szerelésit magafl áron ve­
szek. Fogászat, József itir. 
herceg-utca 38. 198

Aranyat, ezüstöt, bri­
liánst legmagasabb napi 
áron veszek, órák szakszerű 
javítása: Belcnyessy Sándor 
müóráa mester, Hatvan-u.

Sz S-'r

Veszek cukrot kávét, ka­
kaót, mézet, vajat, tojást, 
tejeskaflinát, mézeekannát, 
tésztád villát, poharakat, 
f//.í net, tükör nagy tiszta 
üveget L6Q.,tól 3 méterig, 
5—6 mm. vastag, 65—60 
cm. szélest. Drexler cukrász, 
Kossuh-utca 6. 195

Hörcsögbört, nyúlbőrt, gc> 
rényt, mindenféle vad bőrö­
ket, gyapjút és tollat magas 
árban vásárol. Nyersbőrt 
készbő tg cserél Robiceek 
Bern át, Miklós-utca 5. Tele­
fon 277. Sz. 44

Briluánsókszer, arany,
ezünt, fogarany, régipénz 
beváltása Poiiáknál, Haí- 
van-u. 2. 9^;. 55

Fejős kecskét ceerélek ma- 
lacévt. Ősi gekeimt-utca 13
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ELADÁS
Autóalkatrészek 

Hor.véd-u. 24.
eladúk

«

Eladó ezép teleháló szoba­
bútor, irodai írógép, gazda­
sági felszerelés. Vörösmarthy 
utca 12. Sz. 62

Eladó ekekapa, répadaráló, 
hálószobabútor, — szekér- 
tengely ráfvas, irodai író­
gép, fürdőkád. Vörösmaríhy- 
utea 12. Sz. 63

Darabos és oltott mész,
cement, tetőcserép, igénylés 
nélkül, hivatalos áron kap­
ható. Katz mészüzlet, Szo- 
boszlai-u. 4/c. Csapó-u 62. 
Telefon: 514. ’ 188

EGYÉB

Mozaiklapok
zeit kaphatók 
Míikcgyárban

Aholit-leme- 
a Debreceni 
Fürdőn. 2 F 174

Használt bútorok, ingóságok
vétele és eladása

MEZEI ószeresnél, Vörösmarty u. 12

Két darab 9 hete» válxi^- 
tott malax: tengeriért, péJiü 

eladó. Tanító 11 211

Orion vagy Philips 34-1
világvevő, eredeti gyár,, 
üzemképes rádió és 3 mat­
rac. 2 olajfestmény eladó 
:fci (ieklődni 9—2-ig Kút»-,ütés 
1. szám. 216

Vásároljon, amíg válogot 
Hat habselyem fehérneműéi­
ben. harienyák kötő pamu­
tokban. Favorit kézimenic®-- 
üzlet. Csapó 24. 9a 41

ELVESZETT

Elveszett április 29»-^ 
Rákóezi-utca 4. alatt pán t- 
tárca, Lento névre s%ók> 
ösezen iratokkaJ, élelmiszel- 
jegyekkel. McgitaUiló aílja 
be Rákóczi-utca 12. seám 
alá Moldoványinénak. — 
A pénzt tartsa meg. 206

Elvesztettem 27-én dé-í- 
tFán Kinizsi-utcán egy zódd 
pénzeszacskóban 33 darui’ 
élelmisze r jegyet lakáebeje- 
lnntővel együtt. Kérőm a 
becsületes megtalálóit hogj" 
fél kilogramm cukor eliene- 
ben Olajütő 63. flzdm alá 
adja be. Nyolc gyermekem 
marad ezek hiányában 
atigu.sztűéig kenyér néü*fci
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A SE»'
megérj 

e nagyi
Nagy Fcrciie 

a
. Nem-zeígjüíiée osüíöríl

.,ut rendkívül nagy él 
nyilvánult m©g. Az egyik Q 
John Hair* vezetésével 
az angol parlamenti küid| 
Az, elnök az ülés megnyit 
bejelentette, hogy Vásáry (I 
mondott a báznagyi tia 

Dobi István földművelés 
niszter benyujtotta a. telepf 
a földreform befejezésénei 
dílAsárói szóló törvényjavaf 

Sulyok Dezső napirend 
szólalásában, a. Kisgazda 
tározatakéiit a pártból 
felszólított óa onnan kizárt 
lök közül 16 nevében bej 
hogy e 16 képviselő új pál 
sál határozta e! és kérvétj 
v$! 'í be a Szövetséges 
Bizottsághoz a párt mu’,| 
engedélyezésére.

Kzután Na»v Ferenc 
elnök emelkedett szólásra, 
számoljon moszkvei útjárj 
setőben visszapillantást veíj 
világháború közötti ma? 
litikára.

— A mai dcmokráciánkl 
az a feladat, hogy a máj 
igazi arculatát mutassa rű 
lúgnak. A felszabadulás 
alatt az egész emberiség 
dött arról, hogy kü.poiil 
szorgalmunkkal és békeszj 
kel hasznos tagjai akatunl 
nemzetközi közösségnek.

— Az itt tartózkodó aj 
viselők bámulattal adózl 
gyarország gazdasági 
iránt. Ha úgyszólván 
súlyos megterhelés állapéi 
óv alatt ennyit produkálí| 
gödtan állíthatom, hogy 
•gazdasági élet nyers id 
nagymértékben járuMtatnJ 
»tok a támogatások, aitf 
Szovjetunió kormányé tói | 

— A hadifoglyok és 
ügyében azt a kijelentéi 
hogy a hadifoglyokat i'úif 
haza fogják bocsátani és í 
kaptunk arra nézve, bőgj 
szálló csapatokat csökkenj
Magyarország területén.

— A moszkvai megbe.-.l 
tán felvetettük ilagyarorj 
céljait is, bogy céljaink 
a Szovjetunió támogató.^ 
A magyar békecélok el a 
határainkon kívül éló 
jogainak ée állampolgári 
megvédésére irányúinak, 
tőén magukban foglaljak 
magyarság éle tf el tétele
fejlődése szempontjábó'
tótien területi igényeit il 
hatom, hogy

Moszkvában nyugodtan! 
hétiünk elő a inagyatl 
lókat és azok iránt 1 
megértést tapasztaltul 
egyes vonatkozásokbal 
igényeinkre b támogal 
tunk. (Hosszantartói


